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ELŐFIZETÉSI FELT ÉTELEK
Egy évre — -- 50 K — f
Hat hóra — -- 25 K. - f.
Három hóra -- 13 K. — f

Egyes számok ára 1 korona
Magyarországra 63 K. — f.
Egyébb külfö drri 75 K — f.

TELEPION : 98 BARS
N v p riad p a t. v Bratislave 

cis. 25448 III a 1925.
HIRDETÉSEK'

□ centiméterenként — fillér. 
Nyílttéri közlemények garmond 

soronként — fillér.
Gyakori hirdetők- és a velünk 
összeköttetésben levő bírd irodák 

árengedményben részesülnek

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők. 
Kéziratuk vImnza nem adatnak.

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

Megjelenik:
Minden vasárnap reggel.

SzarkéRztésért f el őr : A LAP KIADÓJA.

A hirdetéseket, előfizetéseket h a reklám*  
eidkat a kiadóhivatalba kérjük iitaMltani.

A lap kiadója: NYITRAI és TÁRSA

A szimbolikus 
egy kilo búza.

Szlovenszkö magyarságának egyik 
vezérkara fog adni Léván a mai 
vasárnapon irányelveket s meglógja 
szabni kisebbségi életünk boldogu­
lásának további útját. Programján 
ott látjuk életünk jelenlegi problé­
máinak teljes komplexumát össze­
gyűjtve. Helyet kapnak ott a poli­
tikai ügyek, de tág helyet kap a 
programon a magyarság gazdasági 
és kultur problémáinak megtárgya­
lása is.

A politikai pártagitáció a magyar 
berkekben már elcsendesült, a párt­
szervezés nagy munkája általában 
befejezettnek mondható. Az állam­
fordulat utáni kezdő időktől máig 
éppen elég idő állott rendelkezésére 
magyar népünknek arra nézve, 
hogy itélőszéket tartson lelkiisme­
retében, kialakítsa politikai hitét és 
meggyőződését. Az az ember, aki 
lelkében tisztes és nemes ideálok 
képét ringatja, mindenkor ott lát­
ható a harci porond ama felén, ahol 
a küzdelem a nemzet általános érde­
keiért folyik, nem az egyén vagy 
osztály céljáért, hanem az egyete­
mes nemzeti becsület közös céljaiért. 
Örömmel konstatálhatjuk, hogy Szlo- 
venszkói magyarságunk túlnyomó 
többsége komoly felelősségérzettel 
állapította meg helyét s csatlako­
zását a küzdelem porondján. Ezzel 
a felelősségérzettel kell résztvennie 
most már a megindult nemzeti építő 
munkában is.

E hasábokon nem térhetünk be 
a politikai ügyek tárgyalásába, azért 
csupán kulturproblémáinkra irányít­
juk a figyelmet, főként pedig a falu 
kulturproblémáira, mert eddig a más 
irányú elfoglaltság és a szellemi 
erőket lekötő más munkakör miatt 
nem volt alkalom elég időt szentelni 
a falu problémájának megoldására, 
pedig kisebbségi nemzeti életünk 
legalapja a falu életén nyugszik. 
A szlovenszkói magyarság nagy 
tömegei a kis falukban élnek, ahol 
napról-napra, évről-évre művelik az 
ősi rögöt, a szorgalmas munkában 
talán nem is veszik észre, hogy az 
uj sorsban, uj kötelességek teljesí­
tését várja ő tőlük is az idő és a 
korszellem, amely kötelességek előtt 

“ki kell tárni szivüket, lelkűket s 
teljes szellemüket. Nem élhet a falu 
sem már tovább a mai anakroniz­
musában !

A magyar falu eddigi életét, 
képét és formáját évszázados törté­

nelmi harcaink következményei ala­
kították ilyenné, amilyennek elége­
detlenül látjuk. Hiszen történelmi 
jelentőségű legősibb városaink itt a 
Garam völgyében is jelentéktelen 
kis falvakká formálódtak át száza­
dok vérzivataros küzdelmei, a tatár, 
török és huszita harcok, majd Rá­
kóczi szabadságharcának, mint a 
legtöbb háborúnak a helyszínre 
gyakorolt következményei alatt. A 
gazdasági kultúrával visszaesett a 
szellemi kultúra is, sok helyen el­
veszett a régi nyelv, ki bánta (a 
bécsi politikai uralom igazán nem), 
midőn minden rendelkezésre álló 
erőt csak a gazdasági élet felépíté­
sére koncentráltak, hogy a régi 
romokra friss és virágzó életet ül­
tessenek, hogy a hadak áltál letiport 
föld újból megteremje a mindennapi 
kenyeret az éhező nép és a had­
sereg számára és összegyűljön az 
adó az eladósodott állam részére. 
Évszázadok óta ez a két gondolat 
formálta ki a magyar falu életét, 
irányitó problémáját.

Ma ismét pusztító háború után 
élünk, állandóan kisért a magyar 
kenyérgond, kisért az adógond De 
itt kisértenek ezenkívül még meg­
növekedett súlyos nemzeti problé­
máink gondjai is, amelyek megol­
dásától függ nemzeti létünk további 
sorsa. A nemzeti gondok legyűré­
séhez pedig anyagiakra is szükség 
van. Az állam szükségleteinek fede­
zésére állami adót vet ki, a nem­
zetnek pedig a nemzeti megadózta­
tásra van szüksége, mert nálunk az 
állam és a nemzet fogalma tudva­
lévőén nem azonos valóság.

A garamvölgyi magyarság egyik 
vezetője vetette fel pár év előtt a 
gondolatot: mi minden jó tervet 
valósíthatnánk meg, hogyha minden 
magyar ember terméséből legalább 
csak egv kilo búzát szolgáltatna be 
a nemzeti adóra!

Ma, amidőn a magyar falu prob­
lémái is megbeszélés tárgyai lesz­
nek Léván, tel kell vetnünk ezt a 
régi lévai gondolatot, a legalább 
csak egy kilo búza nemzeti adó 
szimbólumát, mert hiába állítjuk tel 
a legideálisabb terveket, hogyha 
nem rendelkezünk kellő anyagiakkal 
— hiszen az állam ebben nem támo­
gat _ a megvalósítása nagyon 
nehéz lesz. Sajnos, ma pedig éppen 
a legnagyobb magyar tömegeket 
felölelő falvakban látjuk még mindig 
a magyar áldozatkészség legcseké­
lyebb jelét. Valósítsuk meg tehát 
az egy kilo búza nemes szimbólu­

mát. Vessük el jól ezt a magot, 
meglátjuk majd milyen dús termése 
lesz a felszántott szlovenszkói „ma­
gyar ugarnak “ és mivé válhat 
akkor a magyar falu!

50 ÉVES LÉVAI EMLÉKEIM.
Irta: KONKOLY THEGE SÁNDOR.

Aram ifjúságom legszebb éveit Léván 
töltöttem . . . 1879-től 1887-ig kedves emlé­
kek azok, rnelvek nyo'c év a’att ebhez az 
időhöz és helyhez kötnek és kedves nekem 
a visszaemlékezés is arra az. időre és azokra 
a jó cimborákra, kikkel ezt az időt Léván el- 
töltöttem és kikről tudom, hogy engem iga­
zán szerettek

B ,-lekeveredtem a poétikába is. Kétizben 
iettem Léván képviselővé választva, de oly 
szerencsésen, hogy a pártharcokban csak el­
lenfeleim. de nem ellenségeim lettek. Az el­
lenielölt jó barátom volt és sohasem volt se 
legyőző se legyőzött

Az egész társaság nem vagyonából, de 
keresményéből élt és mindenki pontosan tel­
jesítette kötelességét, azontúl szolgálták a 
közügyeket és mu altunk is sokat és szépen, 
jó kedéllyel, mindig a tisztesség határán be­
lül, soha senkit sem sértve meg.

Igényeink se voltak nagyok. Nyolc év 
alatt egv üveg pezsgőt sem ittunk meg . . . 
Akkor Léván nem is lehetett volna pezsgőt 
kapni. Azt pótolta : Lakatos Sándor kitűnő 
bandája és a saját pezsgő jókedvünk. Há­
romszor háromdeci bor, pezsgő szántói víz­
zel volt a rendes adag és néha .literátus" is 
lett az asztaltársaság némelyik tagja

Ez. az asztaltársaság a legényemberek­
ből álott, de voltak kültagok is: a házas 
emberek sorából Ha egy névjegyre felírtam 
és azt az úgynevezett Lohndienerrel elküld­
tük Csekey Flórisnak : „Kaiserfleisch mit 
Kraut und Knödeln", az ágyból is felkelt és 
sietett közénk, hol már javában táncoltuk a 
francia négyest és hogy nők is legyenek, dr. 
Kiéin Jakabnak és Novotni Imrének asztal­
kendővel bekötöttük a fejét.

Ugy e naiv mulatságok voltak ezek ? de 
kedvesek és kedélyesek.

Egyszer Jakab már nem akart koccint- 
gatni, kiszökött az udvarra. A fészer alatt 
ál'ott egy üres hintó, hogy meg ne találjuk, 
abba ült bele. Elaludt. A selmeci fiakkeros 
befogott és nem vette észre vendégét, ki csak 
a Nyu'völgyön ébredt íe>.

Nyulvölgy I Ez kedvenc kiránduló he­
lyünk volt tavasszal és ősszel. Kitűnő Mai- 
láth-féle bor, paprikás csirke, túrós csusza 
egy forintért, fekete retek, méz, dió stb. gré- 
tis. Egyszer verklist, máskor hárfásokat fog­
tunk el és mindég jól mulattunk.

Tavasszal a kökények az árokparton vi­
rágoztak. Ezeket kivágtuk és vesszőparipá­
kon lovagoltunk a csárdába, pedig akkor még 
a bornak színét se láttuk.

Visszafelé a Barsot és Hontot elválasztó 
határkövet attakiroztuk meg, de nem mulasz­
tottuk el soha megpróbálni azt kidönteni. Egy­
szer, mikor a pénzügyigazgatóságot Léva 
kapta meg, kissé elgörbült a határkő, de bi­
zony az ki nem dőlt I

Nagy gyerekek voltunk, de jó gyerekek 
és mind nagyon szerettük Lévát I
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Voltam én Léván mindenféle hivatalban I 
Hivatásszerűen ügyvéd. Kaszinói igazgató 
Tűzoltóegyleti elnök. Színigazgató. Vigalmi 
bizottsági elnök Bálfőrendező Dalárda pár­
toló tagjainak karmestere Temetési szónok .. 
stb. stb. és ami ebbe a keretbe nem tartozik, 
kétszer megválasztott országgyű ési képviselő.

Mindezekhez engem oly kedves emlékek 
fűznek, melyeket egymástól elválasztani nem 
lehet, de nem lehet engem se elválasztani 
ezektől az emlékektől és senki se olvassa e 
sorokat úgy, hogy magamról irok, hanem az 
akkori, 50 év előtti Léváról 1

Az ügyvédség kenyérkeresetem volt és 
erről nem is irok, csak egy jellemző dolgot 
említek meg.

Kezdő voltam, mikor ez történt.
Egy Lévához közel eső faluban egy sze­

rencsétlen földműves agyonütötte apját, anyját.
Hozzám fordultak jogi tanácsért és vé­

delemért Két bíróság halálra Ítélte A Kúria 
15 évi fegyházra és ezzel én felkapott, ke­
resett ügyvéd lettem. Úgy jöttek hozzám, 
mint a csodadoktorhoz, vagy a bölcs rabbihoz.

Hát ilyen az élet I Az egyik ember sze­
rencsétlensége meghozza a másik szerencséjét.

Nem igen van már élő ember Léván, ki 
a kedélyes kaszinói életre és „Jourfixekre*  
emlékeznék, amelyek a Hitelintézet emeletén 
lévő helyiségeinkben tartattak.

Semmiféle hazárdjáték 1 Kétkrajcáros ala­
pon tarokk. Kedélyes társalgás, komoly ta­
nácskozás, tömött helyiségek bizonyították, 
hogy virágzott a kaszinói élet 1

Hat óra tájban sorbajártam a sörkedve­
lőket, megkérdezni hány pohár sört válla’. 
Kezdtem Szabady Gyula közkedvelt piarista 
igazgatónál: 4. A mindenki által annyira tisz­
telt és szeretett nemeslelkű Frank Ferenc 
tanár ur a hüvelykujját mutatta, ez 1 Cse- 
key Fióris rendesen 4 És igy tovább. Mikor 
25 pohár fogyasztása biztosítva volt, azt mond 
tam Frühwaldnak — igy hívták a kaszinó 
szolgát — : csapolhat.

Megcsapolt egy 25 literes hordót — és 
az rendesen el is fogyott, mert mindenki nem 
a maximumot, de a minimumot mondotta be.

A kaszinó-élet ily fellendülése után be­
vezettem a „Jourfixeket.*

Novembertől, vagyis mikor Czirok János, 
Héinrich bácsi a „Kákákból*  bejöttek, egész 
husvétig, mikor azok a , Kákákba" kimentek, 
minden második csütörtökön műsoros estély 
volt. Ez rendesen öt számból állott Cigány­
zenekar indu'ója, a dalárda éneke, felolvasás, 
azután egy női szám a zongorán, ének vagy 
szavalat és újra a hűséges dalárda.

Utána Kolibal gondoskodott hideg buf- 
fet-ről és cigányzene mellett az egész társa­
ság éjfél után egy és két óráig kedélyesen 
elmulatott.

Ezek az esték kitünően sikerültek, kedé­
lyesek, vígak voltak. Volt alkalom tereferére, 
udvarlásra és ott az öregek éppenugy, mint 
a fiatalok, mind nagyon jól mulattak. Ez volt 
a lévai kultúra e’ső lépcsője, mert volt olyan 
anélkül is, de nem tudott felfelé és előre ha­
ladni.

Ügyeltem, hogy ezért anyagilag senki se 
legyen megterhelve. Beléptidij nem volt, csak 
20 krajcár ruhatár pénz. Ebből tellett a ci­
gány, a közreműködő hölgynek virágcsokor, 
zongoraszállitás stb. — és igy, aki nem akart 
költeni, 20 krajcárért is jól mulathatott.

Táncolni nem engedtem. Ráfogtam, hogy 
gyenge az emele’, pedig ennek más oka is 
volt. Akkor a műsor senkit sem érdekel. Min­
den unalmas, a türelmetlen fiatal lábaknak. 
Így minden felolvasó és minden szánt méltá- 
nyolásban részesült és senki sem vesztette 
el a kedvét a kultúra támogatásától. Petre­
zselymet se áru't senki és igy máskor is szi 
vesen jöttek.

A második okom az volt, hogy együtt 
hallgatni más, mint együtt táncolni, de a tánc 
más toilettet kíván. Ez már sok pénzt eszik. 
A bál is már a papáknak nagy gond, de a 
„jourfix*  nem volt az és ami a fő, nem le­
hetett se vetélkedés, se aprehenzió I

Utódom megengedte a táncolást: har­
madik este már megbukott a .jourfix.*  E- 
tiltotta a sörözést és üres lett a kaszinó.

Nekem volt igazam, hogy sok ostrom 
dacára nem engedtem és hogy engedtem. .

Az első és utolsó felolvasó rendesen én 
voltam. Felolvasásaim a „Bars*  tárcarovatá­
ban jelentek meg.

Azon időben a honvédtiszteknek is volt 
külön kaszinója a kaszárnyában Kölcsönös 

udvariassági látogatásokat tettünk egymás 
kaszinójában, de én féltem oda menni, mert 
igen nagy volt a fegyelem.

Egy ilyen látogatás alkalmával a zászló­
aljparancsnok alezredes urat két főhadnagy­
barátom társaságában kalabriász partinál ta­
láltam. Leültem gibicelni.

— Főhadnagy ur hívjon tököt, — mondja 
az alezredes ur.

A főhadnagy ur azonban zöldet hivott.
— Mondtam, hogy tököt hívjon 1
— Alázattal jelentem nem lehet.
— Miért nem ?
— Mert nincs.
— De ha én mondom, muszáj lenni I

Sokat depu'écióztunk a vasút ügyében.
Voltunk a miniszterné'. Az azt mondta, 

hogy az osztrák államvasutakra nincs befo­
lyásunk. Csak a menetrendet és jelzőlámpá­
kat állapítják meg közösen.

— Akkor kérünk : vöröset, — jegyezte 
meg az egyik depu'álus

Mentünk az osztrák áll. vasutak magyar­
országi igazgatójához : Hyeronimyhez.

Az küldött minket Bécsbe, a központi 
igazgatóhoz.

Mentünk Bécsbe.
A mostani nemzedéknek fogalma sincs 

arró', mily messze volt Lévától a párkány- 
nánai, a perbetei, vagy udvardi állomás.

Én a fogatomon Czirok Jánost és Bakó 
Ferkót (erősen Ferenc már az is) vittem az 
udvardi állomásra. Ősz volt ? tavasz volt ? 
már nem tudom, de feneketlen sár és ko­
rom sötét.

Az éjje'i vonathoz igyekeztünk.
Többet gyalog, mint kocsin, a lovakat 

vezetve fü'ig sárosán beértünk végre Udvardra.
Fáztunk, éhesek voltunk. Még volt időnk 

a korcsmába bemenni. — Mégis tavasz le­
hetett, mert csak füstölt kolbásszal tudott 
szo'gálni, ez pedig nem őszi eledel. Ahhoz 
teát rendeltünk. Finom kis tea volt biz az, 
mert a vízben előbb a kolbászt főzték meg 
és azután lett belőle tea. Dehát nagyon jó 
volt I

Az én bőröndöm há'u' volt a hintóra 
felkötve. Az állomásnál vettük észre, hogy 
bizony azt valaki levágta és elemelte.

SODA BICARBONA.
(LÉVAI EMLÉK.) 

Irta: V. B. I

Régi szép idők boldog emlékeit eleve­
níti fel B. Z. a .Bars*  legutóbbi számainak 
tárcsrovatában. É'ményei minden mozzana­
tának talán nem voltunk részesei mindany- 
nyian, a kik futalságunk napsugaras, mosoly­
góén csillogó éveit abban az időben az 
egykori kedves Láván éltük. Azonban a 
visszaemlékezés, úgy hiszem, mindnyájunk 
lelkében megpendíti a húr’, ame'y vissza­
zengi a múltat, azt a múltat, a melyet leg­
méltóbban talán dalban lehetue kifejezni.

B. Z. agglegény volt, ki a kisvárosi 
életben szinte rákényszerült, hogy hivatalán 
és lakásán kívül leginkább ott töltse idejét, 
a ho', vidám cimborák meghitt társaságában, 
a pohár csengése adja a hangulat kisérö 
zenéjét. Ez igy volt a régi időben nemcsak 
Léván, hanem mindenütt, a hol életvidám 
emberek éltek. Természetes tehát, hogy B. 
Z. elmondott élmenyeinek legtöbbje a körül 
forog, hogy kicsoda, hol, mikor és mennyit 
fogyasztott a boritalból.

Emlékszem, hogy ilyen „tütüzés*  közben 
sokszor megteli az ember és hogy valami 
kis enyhülést szerezzen, hát lenyelt egy kanál 
kettedszénsavas nátriumot, magyarul mondva 
soda bicarbonát, a mi után ismét jobban 
smakkolt a koholméreg.

Ez szülte a gondolutot, hogy ugyanabból 
az időből olyasvalami mást emlegessek fel, 
a hol nem Noé apánk felfedezésének mámo- 
ritó cseppjei játszották a főszerepet. Ezért 
adtam szerény soraimnak a .soda bicar- 
bona*  címet.

Két évvel később kerültem Lávára, mint 
B. £. 01 hivatalos kényszer hozta odB, en­
gem valami más. Nekem sokat kellett küz­
denem, a mig jó ezredparancsnokom belátta, 

hogy a mennyország kapuját nyitja fel szá­
momra, ha Lávára helyez.

Az említett kétévi különbség a múltak 
fátyolén keresztül már szinte elenyészik, 
ennélfogva körülbelül egykorúnak nevezhetem 
élményeimet azokkal az esetekkel, a melyek­
ről B. Z. emlékezik meg. E beszéléseink egy 
tekintetben egyformák: nincs humor sem 
ebben, sem abban

Dá másként kezdem, mint B Z Nem 
Írom, hogy a Lévára helyezett fiatal tisztet 
azonnal megkedvelte Láva társadalma; mert 
honnan tudja az ember, vajjen nem voitak-e, 
a kik, éppen ellenkezőleg, ki nem állhatták. 
Azt mondom tehát, hogy a Lávára hslyezett 
fiatal tiszt azonnal megkedvelte Láva társa­
dalmát.

Korai, kemény tél volt; a város fiatal­
sága minden délután ott korcsolyázott a 
halastó jégpályáján. Természetesen a fiatal 
tisztek sem hiányoztak. Nekem is volt szép, 
féuyes korcsolyám, azonban a jégen nem 
annyira a sportnak hódoltam, mint inkább 
Másnak. Ez, úgy látszik, abban az időben 
járvány lehetett Láván, mert hasonló tünetet 
többeken észleltem.

Az úrileányok a jégpálya melegedőjében 
felváltva ozsonnát rendeztek, a melyben 
persze az egész korcso’yázó társaság része­
sült. Nem zavarta a pompás hangulatot 
semmi sem.

Egyik délután a hercig kis E. volt a 
vendéglátó. Neki a lévai aranyifjuság egyik 
tekintélyes vezetötagja udvarolt, a kiről a 
részleteket kevéssé ismerős jogosan felte- 
hette, hogy politikai vonatkozású családi 
tradíciók alapján antimilitarista; a valóság­
ban azonban a képzelhető legjobb viszony­
ban élt a katonatisztekkel.

Szegény kis E, az utóbbi körülményt 
nem véve figyelembe, a leghelyesebben vélt 
cselekedni, a mikor a tisztek közül senkit se 
invitált egy csésze teára. A társaság bevo­

nult a melegedőbe, mi pedig, nyolc fiatal 
tiszt, egyszerre csak magunk maradtunk a 
jégen.

A dolgot azzal magyaráztuk, hogy bizo­
nyára azért nem kaptunk meghívást, mert 
még nem tettünk látogatást E.-éknál. Nem 
akarván feszélyezni a helyzetet, leoldottuk 
korcsolyánkat s legényemnek kiadtam a 
parancsot:

— „Fali, hozd ki a kardjainkat.*
Pali betódult a melegedőbe s a teázó 

társaságon átfurakodva felnyalábolta a nyolc 
kardot

Senkinek eszébe se jutott, hogy az el­
maradt meghívásért nehezteljen.

H irmadnapra a casinoban estély volt. 
De nem olyan, a milyeneket B. Z. elmon­
dott, mert először is nem az étkezdéül 
annektált társalgóban, hanem a táncteremmé 
avanzsirozott kártyahelyiségben fo yt le. Ez 
volt Léván az első casinoi muatságom.

A mint andalító keringő lágy akkordjai 
mellett a termen körü'hintázom, táncosnőm 
igy fordul hozzám:

— „Szeretnék magától valamit kérni.*
— „Kérni? Azt nem lehet. Mega, édes 

A., csak parancsolhat nekem *
És ha azt parancsolta volna, hogy azon­

nal dobjak üszköt a városháza éppen fel­
épült gyönyörű palotájára, tépjem izekre a 
hélfejü sárkányt, állítsam meg a zajló G iram 
áradatát és kényszeriteném a hömpölygő 
folyót, hogy visszafelé folyjék, végül pedig 
röpitsek golyót az agyamba, hát vájjon nem 
rohantam volna-e, hogy mindezeket teljesítsem.

A. elpiru't, lesütötte szemét és zavartan 
mosolygott. Elmondta, hogy Eta mu'tkori 
jégzsúr nagyon kellemetlen helyzetbe hozta 
és attól tart, hogy a tisztek most éreztetni 
fogják neheztelésüket és feltűnően mellőzni 
fogják őt

Valóban, még csak az ilyesmi hiányzott 
volna a kisvárosi mentalitás számára ünnepi
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Hát, hogy ennek örültem vo'na, azt nem 
mondhatnám. Odavolt a deputációs ruhám és 
én azon sárosán, piszkosan érkeztem Bécsbe, 
hol a szállodába be sem eresztettek volna, 
ha már nem lettek volna ott társaink, kik 
este érkeztek meg.

Persze mindent venni kellett az utolsó 
zsebkendőig. Ma is fájna, ha nem lett volna 
fáradozásunknak eredménye, mert azóta le­
utaztam ezt a honoráriumomat és még hozzá 
egy év múlva visszakaptam a piros celluloid 
fésűmet is. Ez áru'ta el a tolvaj udvardi le­
gényt. kit félévre be is csuktak. A fogkefe is 
megkerült, mert akkor még fogaim is voltak.

Legparádésabb állásom mégis csak az 
önkéntes tűzoltó elnökségem volt.

Én ugyan csak civilben jértam, de an­
nál fényesebb volt Pazár Károly barátom uni 
formisa 1 És az a csákó I

Névnapomon fáklyás szerenádot kaptam. 
Egy diszszázad vonult az udvaromba. A fő 
kürtös Hlboki halottkém és borbély, te’jes 
tüdővel fújta a generálmarsot.

Biztos, hogy engem jobban elfeledtek 
Léván, mint Hlbokit, kit minden gyerek ös- 
mert. Szép nagv fekete szakállával és tűzoltó 
kürtjévé'. Mindig féltem ve'e találkozni az 
utcán, kivált ha vele volt a trombita I pedig 
az mindég vele volt. Mert mindég egyenru­
hában járt és o'dalán lógott a fényes kürt 
és ha velem találkozott, frontot csinált, vi- 
gyáz-állásba vágta magát és torka szakadtá­
ból fújta szerinte az engem megillető gene­
rálmarsot a járóke'ők és gyerekek örömére 
és az én rémületemre, dehát ő ezt köteles­
ségének tartotté.

De félt is a tűz a mi tűzoltóságunktól, 
mert nyolc év alatt csak egy kis tűz volt és 
az Oroszlán fogadó égett le, amelyért igazán 
nem volt kár!

Mi tagadás benne a zenei kultúra abban 
az időben gyenge lábon állott. Nem volt arra 
tanerő, dehát nem volt se gimnázium, se pol­
gári vagy fe'ső leányiskola sem. Persze azóta 
ez mind másképpen van — igy akkor a ze 
nészku'turát a kitűnő lévai dalárda képviselte, 
Richter Ferenc szakavatott vezetése mellett. 
Az én Ferkó barátom nemcsak példányképe 
volt a karmestereknek, de gyönyörű bariton 
hangja oly szép, oly behízelgő voP, hogy aki 

csemegéül Biztosítottam a jószivü közben­
járót, hogy szó sem lehet niheztelésröl és 
ebből eredő lovagiatlanságró', hiszen először 
is nincs rá ólunk, másodszor mert tisztek 
vagyunk, a kik nem lehetnek lovagiatlanok 

Azonnal közöltem a dolgot a többiekkel 
s a vége az lett, hogy E.-t egész este egy­
másután táncoltatta a fiatal tisztikar. Pedig 
a tiszteket abban az időben rendszerint ki­
váló táncosoknak ismerték.

Jött a azünóra; olyan jókedvem volt, 
hogy először majd elolvadtam, azután meg 
a bőrömből szerettem volna kibújni határ­
talan vigasságomban. Da hogy is lehetett 
volna ez másképen, hiszen fiatal voltam s 
körülöttem rózsaszín volt nemcsak szomszéd­
nőm mosolygó arca és toiletteje, hanem az 
egész világ is.

A szupécsárdás elképzelését olvasóim 
fantáziájára hagyom. Kár, hogy nem tartott 
reggelig.

Régi jó vidéki erkölcsök szerint éjfél 
után két órakor oszladozni kezdett a társa­
ság. Persze hogy hazakisértük a leányokat; 
azután a casinóba visszatérve koccintottunk 
egyet kettőt, majd Lakatos Sándor bandáját 
sorakoztatva, éjjelizenc-köiútra indultunk.

Derült, csillagos, havas téli éjszaka han­
gulatos csendjében zendült fel a muzsikaszó. 
Az első stáció az enyém volt. A repertoirt 
már tudta az öreg Lakatos Sándor: e'öször a szerenád az .Ocskay brigadéros“-ból, ' 
másodszor „Sikos a hó, csúszik a szán*,  
harmadszor az akkor éppen divatos „A ki a , 
babáját igazán szereti*.

A szegény jó Lakatos Sándor már ré- I 
gén a túlvilágon húzza a lélekviditót; de 1 
Sáray Kálmán bizonyára még emlékszik 
ezekre a dolgokra.

egyszer hallotta, az mindég hallani akarta 
volna E mellett jó izű ember, jó cimbora volt.

Bakó Ferkó, a lévai Carusso, e'ső tenor­
jával és nótáival amerikai körútra mehetett 
volna. Hliva Jankónak oly mély, de csengő 
bassus hangja volt, mintha igazán a ,tiefen 
Kellerből*  jött volna. (Az volt a kedvenc 
éneke.) Az együttes úgy volt betanítva és 
úgy énekelt, hogy ma a , Király-dijat" nyerné 
el. Nem is volt ennél jobb dalárda, csak ,a 
lévai pártoló tagok ad hoc dalárdája", mely­
nek én voltam a karmestere.

Ez a dalárda minden évben csak egy­
szer énekel*,  a pártoló tagok részére hálából 
adott dalestélyen, melyen csak férfiak vettek 
rész’. Pedig mi sohase tartottunk próbá’, 
mégis, amit ők énekeltek, utánuk mi kotta 
nélkül elénekeltük. *)  Csak az zavart, hogy 
a legszebb és legkomolyabb részeket az irigy 
működő dalosok kacagásukkal és hahotájuk­
kal elrontották.

Valami Lützow híres zergevadásrról szólt 
az ének. Ebben visszhang is van Ezt a vissz­
hangot Schön Lajkó (csibukkal hóna alatt), 
Huberth Vilmos és Hoffmenn Ferkó imitálták, 
oly sikerrel, hogy a meghatottságtól minden­
kinek könnyel telt meg a szeme . . .

Richter Ferkó barátom nem volt irigy a 
konkurenciára Komponált egy „Jourfix" pol­
kát és azt nekem ajánlotta. A Nyitrai és Tsa 
cég ki is adta Nem tudom, de talár, zenei 
tudásom jutalma volt-e ez, de én a felejthe­
tetlen jóbarátség kedves emlékének tartom.

Csak úgy tódulnak agyamba a kedves 
emlékek, melyekre úgy emlékszem, mintha 
mu't évben történtek volna . . Furcsa, hogy 
ami múlt évben történt, az meg úgy látszik, 
mintha ötven év e'ött történt volna és azokra 
már nem emlékszem. De ezek a régi emlé­
kek már talán csak engem érdekelnek . . . 
igy a sok-sok. nekem oly szép többiről csak 
röviden emlékezem meg.

Igen sok szép eredményt tudtunk egye­
sült erővel, munkává1, munkakedvvel a ’évai 
társadalomnál Léva érdekében keresztülvinni. 
Mi sem sikerült volna soha ilyen mériékber, 
ha nem lett volna rendelkezésünkre a „Bars", 
mely buzdított, támogatott és minden tettünk­
ben rendelkezésünkre állott. Hiába, a sajtó 
nagy hatalom I

Szinészkedtünk, táncoltunk, hálóztunk ; 
sorsjátékoké', tomboláka', árveréseket, kiállí­
tásokat rendeztünk. Mindezt a gimnázium 
alap javára. Pedig akkor nem volt ám az 
ehhez való terem, színpad, világítás, díszítés 
stb stb. rende kezésünkre, mint ma, mikor 
mindez meg van.

A színpadot terveim szerint összetákolta 
Bumberle ács, persze sugólyukka', Svarba 
Pepo színházi állandó súgónk részére A füg- 
fönyt, kuisszákat Levatich Guszti barátom 
festette. A színházi szabó Firtusz (Forgács) 
Mihály volt. A színházi fodrász és igazgató 
egy személyben jómagam Kellékes Nemc- 
csek Gyula, pénzügyőri főellenőr, ki a szük­
séges bútorokat az előadáshoz s a székeket 
a nézők számára összekoldulta. Nen csak szá­
molni. de elhelyezni is magunknak kellett a 
székeket.

A társulat 20 — 25 tagból állót’. Prima­
donna nem volt, aki az egyik darabban a 
főszerepet adta, a következőkben szobacica 
let’. A szerelmesek változtak, ami természe­
tes is ennyi szép leány között.

Állandó volt azonban Nemecsek Gyuláné 
a mama és kitűnő komike, továbbá Jaross 
Ferkó és Nedecky Vinckó, mint kedélyes apák.

Nem mondom, hogy mindnyájan szín­
padra termettünk, de a komoly, fegyelmezett, 
a mellett kedélyes próbák oly összjátékot 
eredményeztek, hogy a legkényesebb közön­
ség Ízlését is kielégítette és nemcsak elnéző, 
de a szigorú kritikát is elbírták volna elő­
adásaink.

Egy alkalommal „A cárné foglya" víg­
játékot a Nemzeti Színház eredeti jelmezeiben 
játszottuk. Még a cárné ékszereit is elküld­
ték (Én azt hiszem, hogy azok bizony hamis 
ékszerek voltak, de az titok, valódinak tartották)

*) A levonult jelványes dalárdístiktól meg­
üresedett -Büliné’-re felvonult pártolók kórusát a 
karmester hajuk színe szerint osztotta fel a ,stí- 
nem"-ekre : szőkék balra, barnák jobbra. i

Szedögyerek unokája . . .

Később egy darabban rókavadászathoz 
kellett talán hat szereplőnek is: piros frakk, 
lakkcsizma, fehér nadrág. Grotténál megvet­
tem a piros barchettet. Abból lettek a frak­
kok, fekete viaszkos vászonból a lakkcsizmák. 
Mindez o'y jól elkészítve, hogy meg volt 
gy őződve róla a közönség, hogy ez is a Nem­
zeti színháztól volt kö'csönözve. Nekem sok 
gyűrű kellett. Ezeket Buchtai Mi'a hat kraj- 
cáros bazárjában vettem és aztán színésznőim 
között emlékül szétosztottam Vájjon van-e 
még valakinek gyűrűje, Fipsz szabótól ?

A lévai bálok mindig híresek voltak. Ez­
előtt ötven évvel is nagyon szép, kedélyes, 
víg báljaink voltak. Azokban a bálokban nem 
volt petrezselyempiac. Nem volt kétszáz tagú 
rendezőség sem, de akik voltunk, amennyien 
voltunk rogyásíg táncoltunk. Az előfordult 
néha, hogy egy táncosnő nem volt francia 
négyesen foglalkozva, de ü've azért nem ma­
rad'. A 9-es számú szobában voltak rezer­
vált házas emberek, kik szép szóért rögtön 
jöttek és kisegítették feltűnés nélkül a ren­
dezősége’.

Dehát ez mind a rozoga Oroszlánban 
folyt le Puhafa deszkepadló, melyet Gábor- 
nyik Jankó ruhatáros és nővére, ,a Nánika*  
ruhatárosnő. alig bírták csuszamlóssá vik- 
sze'ni A lecsurgott mili gyertya jól csúszott I

Fenyőágat-, díszítés, függönyök, kandel­
áberek. fotelek összeszerzése, elrendezése 
mind a rendezőség munkája volt Még a mi- 
ligyertyákat is magunknak kellett beszerelni 
a hajdan aranyozott iuszterokba.

Kérdi az olvasó : hát ezek is kedves em­
lékek 1 ígér, azok. Nekem igen, még a női 
ruhatár berendezése is Toilette-tükrök ; arra 
hajtük (kérem akkor hosszú hajat hordtak) 
gombostűk, fű, cérna, több színben és púder 
is I de a rúzst akkor még nem ismertük. Azt 
akkor még szőlőzsirnak hívták. Ilyent nem 
készítettem, mert a mi táncosnéinknak nem 
volt arra szüksége I

Táncoltunk komédiáztunk, tombolázlunk, 
gyűjtöttünk forintot a forintra, a gimnázium 
javára . . .

Gimnázium I és megint csak gimnázium 
és gimnázium I . . .

Azalatt az algimnáziumot fokozatosan 
kibővitettük főgimnáziummá és belefogtunk 
az építkezésbe . . .

Később tar ufókról is gondoskodtam, mert 
kilenc fiam közül: hét járt a lévai gimná­
ziumba és öt ott érettségizett is I

Az építés vezetésével Leidenfrost Gyula, 
Lakner László és én lettünk megbízva.

így jutott nekem is egy kézzel fogható 
emléken1. Egy darab kétoldalán csiszolt szür­
ke márványkő I Azokból a mintákbó1, melye­
ket a márványbányák a lépcsőház pályáza­
téra beküldöttek.

Ez a darab márványkő azóta az Íróasz­
talom díszei Naponként látom ... Ez a hi­
deg kő reám meleget sugároz . . .

Márványkő I . . . . Istenem, de kevesen 
vagyunk már azokból a jó időkből a föld 
felett és mennyien vagytok ti, akiknek szin­
tén van márványköve, de nem az Íróasztalon, 
hanem fejük felett . . . mely márvány-kövek 
hidegek-ridegek .... Nyugodjatok békében. 
Ne nyomja fejeteket a márvány .... és a 
föld . . .

A ,Bars“ túlél mindnyájunka'. Élje túl 
hetvenhetedik dédunokánkat is és szeresse, 
támogassa, pártolja Lévát felvirágzásában I 1 
Úgy, mint azt mi tettük.

Társadalmunk múltjáról.

(C.) Űrömmel olvasom az 50 éves Bars- 
ban most gyakrabban előforduló régi emlé­
keke'. Örömmel mondom, ámbár tudom van­
nak, akik szemforgatással megütköznek rajta, 
hogy azokban a régi lévai históriákban, azok­
ban a feledésbe merülő és merült apró dol­
gokban sok „borgözös*  cécó a kiindulási pon’.

Erre van egy kis megjegyzésem. Elő­
ször is az, hogy a krónikás nem tehet róla, 
hogy az a kor, melyből az apró históriáit 
meríti, olyan volt, amilyen. Aztán : nem az 
ő hibája az, ha Léván is, mint egyébül', an­
nak a kornak az a gondtalan víg élet adta 
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meg a jellegét, ame'y élet a várost körül­
ölelő szőlődombokon pezsdült fe1.

A krónikás nem tehet róla, avagy baj 
volt-e az, hogy valamikor régen a hegy le­
véből kiszabadu'ó pajzán szellemek lendü­
letbe hozták a különben penészesedő filisz- 
ter lelkeket és lepiszkálták az ellomhásodott 
agyvelősejteket tetteket szü'ő gondolatokra is.

Abban a korban kis városunkban sem 
színház, sem mozi, sem rádió nem nyújtott 
még nemesítő vagy mulattató szórakozást a 
bemohosodott kisvárosiaknak A fiatalság sza­
bad idejét nem kötötte még le a tennisz s a 
labdarugó mérkőzés. De még a családokhoz, 
különösen a lányos házhoz való járás sem 
volt még divatos itt, mert azt csak az a fia­
tal férfi kockáztathatta, aki az illető család­
hoz komoly, házasulandó szándékkal köze­
ledett. Zsurok nem voltak.

Az abban a korban divó pohárcsengé- 
ses és sokszor dallos társas szórakozások 
akkor szükségletet képeztek. Ezek hozták 
össze akkoriban az embereket, ha a füstös 
kaszinó fülledt helyiségei szűkek lettek ne­
kik. Ezek adtak alkalmat, szórakozáson fe'ül 
az elmék kölcsönös csiszolódására is. Ezek 
nélkül a kis város elmujkosodott volna.

Képmutató volnék, ha be nem vallanám, 
hogy sajnálom ennek az igenis „boldog*  kor­
nak az eltűntét, melynek gondtalanság volt a 
jellemvonása, melyben — miként egy francia 
Írónál olvastam — az emberek behunyt szem­
mel engedték át magukat az élet árjának, 
nem törődve azza', hol érnek majd partot. ,

Képmutató vo’nék, ha tagadnám, hogy 
annak idején bizony én is s’.vesen vettem 
hébe-hóba részt azokon a kedélyes cécókon, 
melyek a Kákák, az Orbán-hegy, Ó éva stb. 
szőlőhajlokaiban néhanapján lefolytak. Nem 
tartoztam egyik kompániához sem, de min­
denütt szívesen láttak, mindenütt jól éreztem 
magamat, mert mindenütt őszinte, keresetlen 
formában nyilvánuló vendégszeretetre akadtam.

A most már elnémult haj okok — kü­
lönösen a minket most nem rég itthagyott 
Bakó Ferié — sok humoros ötletnek, móká­
nak, sok komikumnak voltak a meleg ágyai. 
Ezek a mókák aztán egy hétig is forogtak 
közszájon, mig helyükbe újak nem jöttek. ’ 
Ezért mindazokban az uj életre keltett, adó 
mákká vált apró esetekben, melyeket most a 
Barsban olvasunk, megtaláljuk a — néha, igaz 
kissé nyers — komikumot, de sok helyt hu 
mórt is, amelyet csak az nem érez ki belőlük, 
akinek éppen kevés a humor iránti érzéke.

Miként a szőlőhegyi kompániákkal úgy 
voltunk a kaszinói asztaltársasággal is. En­
nek is, annak is voltak barátai és rosszakarói.

Családos ember voltam és azért néha- 
néha én is szívesen közéje keveredtem. Vol- I 
tak ebben a társaságban szellemes emberek ' 
is, csak hármat említek névszerint: Kaszs- 
niczky Kálmán, Weisz Zsiga ügyvédeket és 
ifj. Ordódy Vilmos dr. szolgabirót. Ezek min­
dig tudtak olyan témát felvetni, mely érde­
kes vitáknak lett az alapja. Döntő fórumként 
a Pallas lexikon szerepelt. Aki azt hiszi vagy 
állítja, hogy ennek a társaságnak ivás volt a 
célja, az nagyon téved, illetőleg tudatosan 
igazságtalanul Ítél. Duhaj egyénnek nem volt 
ott helye, azt egyszerűen kinézték a körük­
ből. Az ilyen be nem fogadott persze bosszú­
ból rossz hírét terjesztette a kaszinói asztal­
társaságnak.

Hogy a Léván a háború kitöréséig divó 
vig élet áldozatokat szedett volna az értel­
miség köréből, hogy valakit is elzüllesztett 
volna : arra nem emlékszem Akik más szó­
rakozás hijjában, napi munkájuk végeztével 
poháré sengéses mulatságra szorultak, másnap 
ott voltak a helyükön, ahová őket a köteles­
ség állította.

Ez a vig élet, mely a lévai férfitársada­
lomnak annak idején életszükséglete volt, 
amint mondtam megadta annak a kornak a 
maga jellegét. Ha tehát hű képet akarunk 
magunknak a régi Léváról alkotni, nem mel­
lőzhetjük azokat az apró, vig történeteket, 
melyek koccintás közben születtek. Ma már 
kulturtörténelmi értékük van.

Úgy vagyunk velük, mint a mozaik kö­
vecseivel. Ha bizonyos színűeket mellőzünk, 
a kép hiányos marad, nem felel meg a való 
nak. Ezért a Barsnak nem csak régi, hanem 
újabb barátjai közül is sokan vagyunk, akik 

hálásan fogadjuk az apró reminiszcenciás 
történetek folytatását.

Ezért kérjük Konkoly Thege Sándort, a 
Bars utolsó, még életben levő alapitóját, hogy 
ebben a munkában vegyen részt ő is. Meg­
mutatta, hogy a tollhegye még fog, mondjon 
el tehát nekünk valamit azokból a tréfás ku­
lisszatitkokból, melyeket 45 évvel ennekelőtte 
még lovagias diszkréció óvott meg a közlu- 
domássá válástól, amikor ő vezényelt az öreg 
„Oroszlán*  termének azinpadján s melyeket 
ma már nem köt le a titoktartás kényszere.

A halak lélektana.
Kari latmer halbiológus a „Halak lélek­

tana*  címmel megjelent munkájában leírja 
megfigyeléseit és ezek a megfigyelések azért 
meglepőek, mert a hal életéről igen keveset 
tudunk, általában nem tartjuk intelligens ál­
latnak a halat és legfőbb erényének a hall­
gatást tartjuk : „néma, mint a ha1.*

Jarmer megfigyelte azonban, hogy a ha­
lak közt kétféle fajta intelligencia-tipus van : 
egyes halfajtáknál a látóképesség, a másik­
nál a szaglóérzék fejlődött ki erősen. Az ívás- 
sal megindu’ó vándorlásban is a szaglóérzék 
vezeti a halakat, óriási távolságra megérzik 
a vízben lejátszódó kémiai átalakulásokat. 
Egymást is a szagukról ismerik meg, mert 
a hal bőre számtalan ponton szagos anya­
gokat választ ki. Ezért van olyan átható szaga 
a halnak.

A halak Ízlésére jellemző, hogy cápák 
a kísérletképpen chininnel impregnált szardi- 
niahalat nem ették meg. Vannak pisztráng­
fajták, amelyek megkülönböztetik az édes, ke­
serű, a sós és a savanyu izeket egymástól. 
A halak nagyrésze nemcsak a szemével, ha­
nem az egész testével érzékli a fényjelensé­
geket, a színeket azonban nem tudják meg­
különböztetni : a halak szinvakok. Legnagyobb 
részük süket vagy csak nagyon fejletlen 
hallóérzékük van, ellenben egyensulyérzékük 
annál pompásabban fejlett, szinte az egyen- 
su yérzékükkel hallanak. Megkülönböztetik a 
a nyomást a rezgéstő', erősebb rázkódlatá- 
sokra teljesen elkábulnak.

Tévedés vo'na azt hinni, hogy a halak 
érzelemnélkü i .hideg” lények, megfigyelték, 
hogy azok a halak, amelyektől elvették meg­
szokott játékukat, egészen lehangoltan visel­
kedtek, valósággá1, unatkoztak és szomorkod- 
tak. A halak érzelmi skáláján éppen úgy je­
lentkezik az öröm, a fájdalom, a félelem, a 
düh, az irigység és a féltékenység érzése, 
mint a melegebb vérű állatokén. Örülnek a 
játéknak, az élelemnek, civakodnak érte és a 
hímek megölik egymást szerelmi vetélykedé- 
lükben. A délamerikai harcsa valósággal csa­
logató hangokat ad, mint a szerelmes truba­
dúr. A csuka 600 méterről visszatalál meg­
szokott halyére, de vannak édesvízi pisztrán­
gok, amelyek, ugyanúgy megtalálják tartóz­
kodási helyüket hat kilométer távolságról. 
Általában a halak kisebb-nagyobb csoportok­
ban élnek valóságos társadalmi szervezetek­
ben és nem tűrik, hogy idegen hal betola­
kodjék a körzetükbe.

Társadalmi érzéküket bizonyitja Jarmer 
egyik megfigyelése, midőn a halak egy élősdi 
gombáktól ellepett társukat valósággal .ke­
zelésbe vették*,  körülötte úszkáltak, lecsip- 
desték testéről a gombákat és kiköpdösték .A 
beteg hal nyugodtan, sőt hálásan tűrte az 
önkéntes halmentőegyesület kezelését és pár 
nap múlva újra egészségesen lubickolt „hoz­
zátartozóival “ együtt. A mérsékelt égöv alatt 
a halak csak a nagyon meleg napokon ját­
szanak és csak ha jóllaktak. Jarmer a halak 
értelmiségére vonatkozóan a következő jel­
lemző esetet hozza fel: pontyokat horogra 
erősített abrakkal etetett; a pontyok a viz 
fenekén fekvő horgon libegő élelmet nem 
kapták be, hanem vizsugarat csapkodtak rá, 
a viz természetesen nem mosta el a meg­
erősített csalétket, mire a halak gyanút fog­
tak és otthagyták a veszedelmes falato'.

Az anyai szeretet megható példáját adja 
a cápa amely a fiókáját gondosan ápolja 
és veszedelem esetén a szájába rejti. Meglepő 
szellemi tulajdonságról tesznek tanúságot a 
nagyobbfajta halak védekezés közben. A horog 
kötelét akárhányszor megpróbálják elharapni, 
sőt olyan esetet is megfigyeltek, amidőn a

bajba jutott cápák, mikor megszigonyozták 
őket, egy darabig a hajó előtt úsztak, majd 
hirtelen alábuktak és a hajó faránál felbuk­
kanva, megrángatták a szigony kötelét, hogy 
igy a hajó lendü'etét kihasználva, elszakítsák 
a kötelet és megszabaduljanak.

Valóban ez a cet- és bálnavadászok ál­
tal nem egyszer tapasztalt tény azt bizonyitja, 
hogy ezek a halak szinte fizikai törvényeket 
is megértenek.

I Ellentéte ennek az értelmességnek az a 
trópusi halfajta, amely a viz buborékéiból 
épit fészket magának és mivel ezek a bubo- 

I rákok mindig elpattannak, állandóan újra kez­
dik az „épitést". Ez a halfajta a haltársada- 

1 lom Szisziíuszs, de lehet, hogy szórakozás­
ból csinálja végtelenül türelemmel ezt a mun- 

! kát. Hiszen az állatok lélektana igazán kez- 
' detleges fokon áll ma a tudományok közt és — 

ezt következteti Jarmer is, nagyon messze 
van még az idő, amidőn az olyan egyszerű 
állatok szellemi életét is megértjük, mint pél- 

' dául a halaké.

Különfélék.

Jantausch püspök bérmálási körútja.
Jantausch Pál dr. felszentelt püspök, 

nagyszombati apostoli kormányzó, a múlt hét 
szombatján bérmáló körútja során Lévára ér­
kezett. szintén a bérmálás szentségének kiosz­
tása céljából. Léva város közönsége és tanácsa 
az egyház föpásztorát megillető diszes fogadta- 
tásb t részesítette a püspököt. Már előzőén, midőn 
a püspök a járás területére érkezett, Naqykál- 
nín Zostyák András dr„ kerületi főnök fogadta 
és üdvözölte a járás nevében. Lévára érkezése 
alkalmával pedig a felállított diszkapunál a 
város nevében tíimko Károly vezetöbiró, az 
egyházközség nevében pedig Vlcsek Ferenc dr. 
ügyvéd, iskolaszéki tag köszöntötte lendületes, 
szives szavakkal a püspökö', aki a g iramsző- 
lösi bérmálás után érkezett meg ide. A fogad­
tatás után a püspököt a plébánia templomba 
kisérték, melynek kapujában Mischák István 
lévai plébános fogadta és nyújtotta át a feszü­
letet, majd a dalárda az ünnepélyes Ecce sa- 
cerdost intonálta a püspök templomba vonulása 
alatt, azután a püspök rövid beszédet mondott 
és főpásztori áldást osztott. Hat és hét óra 
között a plébánián tiszte'gő küldöttségeket fo­
gadott a püspök. A Lévai Nóegylet nevében 
Bándy Énre fö'itkár, a ref. egyház nevében 
Antal Gyula lelkész, az ág. evang. egyház 
részéről bándy Endre főesperes, az izr. hit­
község nevében Balog Sándor dr. hitközségi 
elnök (s Liebermann Jakab lévai főrabbi 
Budapestről külön express levélben küldött 
üdvözlő sorokat), Léva város részéről Simko 
veze’őbiró mondott üdvözlő szavakat A püs­
pökre kellemes benyomást gyakorolt a lévai 
v d! ás felekezeteknek tisztelgése Ki is fejtette 
a felekezeti béke és hirmónia szükségességét. 
Örömének adott kifejezést, hogy Léván ezt meg 
is találta. Ezután Léva katolikus testületéinek 
küldőt' ség elvonultak fel. A Kát. Kör Dodek Já­
nos igazg.ítb. elnök, *er.  Munkásegylet Adam- 
csik Lipót elnök, szőlőművesek egylete Mayer 
István, lévai rém kath. iskolaszék Vlcsek Fe­
renc dr. iskolaszéki tag, az iskolák tantestü­
letei Heckmann István igazgató és a zárda 
Baázs M. Rozamunda irg. rendi fönöknö és 
az árvaház Kovács M. Paulina fönöknö ve­
zetésével. A kongregációkat Akács József és 
Bitesek Bözsi vezette. A püspök minden szó­
noknak szives szavakkal válaszolt. Este nyolc 
órakor Mischák plébános a püspök tiszteletére 
ünnepi vacsorát adott a kath. kör nagyter­
mében, ahová a városban székelő hivatalok és 
a különböző lévai egyházak vezetői voltak hi­
vatalosak. Vacsora közben a kath. kör színpa­
dáról váratlan meglepetés gyanánt szétlibbent 
a függöny és a Lévai Dalárda Heckmann 
karnagy vezényletével két magyar egyveleg 
nagyszerű előadásával kedves örömei okozott a 
társasa inak A műélvezetért a püspök köszö­
netét fejezte ki a dalárdának és buzgó veze- 

I tőjének Másnap délelőtt kellemes idő kedvezett 
' az ünnepnek, így a bérmálás aktusát a püspök 
’ az utcán végezhette el. Ezer hívőnek osztotta 

ki a bérmálás szentségét, ezek között 1H0 ke- 
reskényi volt. Az ünnepélyes szertartás, az 
egybegyült srok itlanul nagy tömeg ellenére, a 
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legpéldásabb rendben zajlott le. A rendelés 
munkáját a férfi kongreqáció látta el a plé­
bános föirányitása mellett. Délben egy órakor 
a plébános ünnepi ebédet adott a kath. kör 
nagytermében, ei alkalommal a lévai kath 
testületek, egyesületek s ae eqyházközséq ve­
zetői voltak hivatalosak. A püspök a Léván 
tapasztaltak felelt megelégedésének adva kife­
jezést, d. u. öt óra után Óbarsra utaiott, ahová 
a leikései kar és a kát. kör vezetősége kisérte 
el. A pü’pököt ott is fényesen fogadták. Egy 
négy éves kislány feltűnést keltő kedvességgel 
és okossággal mondott bestédet, úgy, hogy a 
püspök mosolyogva kérdezte meg tőle : jWí lese 
belőled, tanítónő ? A templom bejáratánál Ha­
vasi István esperesplébános és írobár Jóesef 
pozsonyi kanonok, volt gr.-ujfalui plébános 
fogadták a püspököt.

— Jövő heten lesz a gimnázium 
diákhangversenye. A lévai gimnázium 
□agy eseménye a tanév végén a diákhang- 
veraeny szokott lenni, amely egyaránt meg­
mozgatja a szereplő diáitok szivét és az 
érdeklődő szülőkét. így van ez most ir, ami­
dőn serényen készülnek a fiuk a diák hang­
versenyre, amely f. ho 7-én, szombaton este 
8 órai kezdettel lesz a Városi színházban. 
Az est nagy érdeklődésre tarihat számot két 
okból is. Egyrészt azért mert diákok rende­
zik, másrészt azért, mert szegénysorsu bará­
taik kirándulási alapja javára buzgólkodnak 
pénzt teremteni. A közönség ügyeimébe 
ajánljuk a nemes törekvést 1 — A zenekart 
Sebő Tódor Vili o. t, az énekkart Bolczek 
István tanár vezényli.

— Gyászhlr. Lapzárta után vettük a 
szomorú hirt, hogy Ernyei Pál nagykeree- 
kényi plébános, hosszas betegeskedés után 
pénteken estelelé elhunyt. Már többször köl­
tötték halálhírét, mig most igazán eltávozott. 
A széles körben őszintén becsült lelkész, aki 
Isten ama szolgái közé tartozott, akik sze­
génységük mellett csak papi erényekben 
gazdagok, 69 évet élt, 44 évi lelkipásztor 
kodásából két évtizedet szentelt kereskényi 
hívei lelki pásztorolására. Ma, vasárnap d. u 
5 órakor lesz a temetése.

— A Perecpatt rendezése. A lévai 
uradalom áldozatkészségéből és a város tíz­
ezer koronás hozzájárulásából már folyamat­
ban vannak a Perec partjának rendezési 
munkálatai. Ugyanis a Zúgótói a malom felé 
a víz sodra erősen kimosta az utat, ez lesz 
most betonnal megalapozva. Tárgyalások 
folynak továbbá az egyik partmenti, jobbol 
dali tulajdonossal terület átengedése iránt, 
mert a további terv szerint, a város perec­
menti sétányt akar létesíteni, ami igen ide 
ális lenne. Sajnos azonbaD, hogy amig a 
Perec partjának rendezési munkálatai el nem 
készülnek, addig az uszodát nem lehet hasz­
nálni, igy’ valószínű, hogy a nyáron a ma- 
gyara'di fürdőn nagyobb lesz a forgalom, 
mint más nyáron szokott lenni. Itt említjük 
meg, hogy a városi szegényház mellett 
(Baross Glborulca) háromszögalaku parkot 
létesit a város, miáltal ez a rész rendezettebb 
képet fog mutatni Ugyancsak rendezés alá 
kerül a város és a partmenti érdekeltek 
anyagi hozzájárulásával a Kálnai-u'ca végén 
a Podluzsánka mellékágnak a kápolna felöli 
része is. Itt a hidat is megszélesbitik a gya­
logforgalomnak a kocsilorgalomtól való elkü­
lönítésével. Ezek szerint tehát városunk egy- 
egy kellemesebb színfolttal és levegötisztitóval 
fog ismét gazdagodni amit örömmel köszönt­
hetünk. Azonban ideje lenne már a Zúgó - 
utca elején, a Dubovszky kovács előtti részt 
is rendezni a meder megrendszabályozásával, 
mert mti formájában igazán nem illik bele 
a város képébe

— Esküvő. Konkoly Thege Sándor, 
udv. tanácsos volt orsz. gy- képviselő és neje 
nagyselmeti foldy Erzsébet leánya Mariét, 
Dr. Náday Lajossal, belgrádi követségi attasé, 
néhai Náday Lajos Máv. föintézö és neje 
Krasznopelszky Emma fiával május hó 19-én 
tartották esküvőjüket a pécsi székesegyházban.

— Átkelés a párkányi hídon Lap­
jelentések szerint a párkányi hídon az átkelést 
este 9-től 11-ig meghosszabbították. Legújabb 
értesülés szerint ebben az ügyben tárgyalá­
sok még csak most folynak, igy a párkányi 
dunehidon este csak 9 óráig lehet átkelni.

— Építészeti vizsgatétel. Amint ér­
tesülünk, Ing. Simái Miklós városi mérnök, 
kitűnő eredménnyel letelte az építészi (építő­
mesteri) vizsgát Pozsonyban.

— Káka hegyközség junius 1 ér, 
ma vasárnap d u. 4 órakor a róm. kath. 
iskolában évi közgyűlését tartja. Tekintettel 
h fontos ügyekre pontos megjelenést kérünk. 
Ha 4 órakor határozatképtelen lenne a köz­
gyűlés, akkor tekintet nélkül a tagok számá­
ré, 5 órakor a közgyűlés meg lesz tartva.

Elöljáróság.
— Orbán hegyközség közgyűlését 

a közbejött Magyar Nsmzeti Párt gyűlése 
miatt folyó hó 9 én Pünkösd hétfőjén d. u 
4 órakor tartja Dubovszky János szőlöaljá- 
ban. A vezetőség.

— A szlovák nemzeti színház mai 
vendégjátékán a lévai színházban este 
előadásra kerül B. Conners : Popolka Patsy. 
Jegyek elővételben a nagytőzsdében, este 
héttől pedig a színházi pénztárban.

— 300 éves a nyltral Peren cren- 
diek temploma és kolostora. 1630-ban 
épült mindkettő Telegdy János nyitrai püspök, 
utóbb kalocsai érsek nagylelkűségéből, ki 
egyúttal nagyobb alapitvánnyal gondoskodott 
a kolostor lakóinak megélhetéséről is. A fő­
oltár feletti hatalmas kép szent Péter és 
szent Pál apostolokat ábrázolja, kik a temp­
lom védnöke', mig szt. Porciunkula (aug. 2) 
a kolostor védője. A templom és kolostor 
az alapítás utáni években sokat szenvedett 
a törökökkel vívott harcokban és Rákóczi 
szabadságharcának ideje alatt. Háromszor 
égett le és újra felépült, mig mai alakját 
megtarthatta.

— Megszigorítják a soffőrvizsgá- 
kat. A kereskedelmi minisztérium a belügy­
minisztérium utján körrendeletben utasitotta 
az összes hivatalokat, hogy a soffőrvizsgák- 
nál minden eszközzel hassanak oda, hogy 
azokat a legnagyobb szigorral ejtsék meg.

— Az aggkorúak segélyezése. A 
szenátus indítványt fogadott el, mely a kor­
mányt arra kötelezi, hogy az aggkori segé­
lyezés iránti kérvényeket minél gyorsabban 
és kedvezőbben mint eddig, intézze el. A 
indítványozók egyúttal felszólították a kor­
mányt, hogy tegyen jelentést arról, hány kér­
vényt nyújtottak be évenkint és hogyan in­
tézték el azokat. 1929-ben ezek a kiadások 
24 millió koronát tettek ki és ez évi április 
hó végéi.? 48 millió koronára rúgtak. A se­
gélyezettek száma körülbelül 100.000.

— A magyaradt kőbányában Szi- 
rota Lajos nős, munkást munkaközben sze­
rencsétlenség érte. Egy nagy kő a lábát 
térdig összeroncsolta. Egy arra haladó lévai 
autón a lévai kórházba szállították.

— Ismét halált okozott egy an- 
gyaloslnáló asszony. Meghalt Murányi 
Pál lévai munkás felesége tiltott műtétből 
előállott komplikációk következtében. Murányi 
másodszor nősült, az első házasságból 3, a 
a második házasságból szintén 3 gyermeke 
van s felesége most a negyedik gyermekál­
dástól akart szabadulni, azért egy falusi an­
gyalgyártó nőhöz folyamodott segítségért, aki 
a garamvölgyében közismert „műszerrel", az 
orsóval „segített' a szerencsétlen Murányinén. 
Két heti kórházi kezelés után, midőn már 
nyilvánvalóvá lett, hogy az életnek nem lehet 
megmenteni, Murányinét lakására szállították, 
ahol halálos ágyán az', mondotta férjének, 
hogy beakarja vallani, ki volt halálának oko­
zója mert az a végső kívánsága, hogy tettéért 
megbüntessék öt. Murányi Pál jelentést tett 
erről a csendörségnek, ahonnan egy csendőr 
nyomban Murányiné halálos ágyához ment 
s két tanú jelenlétében jegyzőkönyvbe fog­
lalta a haldokló asszony vallomását. Eszerint 
az angyalgyártó asszony, aki az anya halá­
lát is előidézte: Simonyiné, Mikes Eszter 
45 éves felsöszecsei asszony, akit 1923 bán 
hasonló műtétekért már 9 hónapi fogházra 
Ítéltek. Simonyinét a vallomás után a csend 
őrség letartóztatta és a lévai járásbíróság 
fogházába kísérte

_  A Garattá idei első áldozatát 
pénteken kapta meg. A Stredónak egyik cseh­
országi származású szerelője, a környéken 
dolgozva, a nagy hőségben Atsószecse és 
Várad között fürödve, a folyamba fulladt

— Az adók igazságos kivetéséért. 
A pozsonyi kereskedelmi grémium legutóbb 
tartott ülésén szóba kerültek az adókiveté­
sekben még most is előforduló nagy arány­
talanságok. A grémium szerint ezen arányta­
lanságok kiküszöbölésére szükséges, hogy az 
adókivetéseknél olyan szakértőket vegyenek 
igénybe akik teljesen megbízhatók, a hely­
zetet ismerik és akiket az egyesületek kül­
denek ki. Az adók igazságos kivetése minden 
vállalatnak exisztenciális érdeke. A grémium 
ilyen értelemben irt fel a pénzügyi vezér­
igazgatósághoz.

— Pajkosságának áldozata. Szántó 
községben flilöp József gazdálkodó hét éves 
leánya pajkosságból felkapaszkodott egy ho­
mokot szállító szekérre. A leány leesett és a 
kerekek keresztül gördültek rajta Karját törte 
és a fejét borzalmasan összezúzta. A lévai 
Molnár féle szanatóriumba szállitották. Kilátás 
van rá, hogy sikerül megmenteni az életnek

— Furfangos cselédlány. Dénes 
Anna kéméndi illetőségű cselédleány Bény- 
ben feltörte gazdájának, Wtlcsek Sándornak 
szekrényét és abból ezer korona értékű ék­
szert ellopott. A nyomozás során visszaadta 
az ékszereket és azt állította, hogy azokat 
azért vitte el, mert úgy akarta gazdáját 
kényszeriteni, hogy bérhátralékát fizesse ki 
neki. Az eljárást megindították a furfangos 
leány ellen.

— 64 kgr. evőeszközt elloptak a 
lévai vasúti állomáson. A vasúti állo­
máson éjszaka veszteglő egyik leblombált 
vonalkocsiból, amely a Garamberzeuce— 
párkányi vonalon gyűjtötte a kisebb külde­
ményeket, ismeretlen tettesek elloptak egy 
64 kgr. súlyú ládát. A küldeményt a szandriki 
ezüstáru gyár adta fel budapesti lerakata 
címére s alpakka evőeszközöket tartalmazott 
6702 korona összegben. A ládát ugylátszik, 
hogy még a vasúti állomáson felbontották, 
mert a csendörség megtalálta az árunak 
több csomagoló papirosát. Az erélyes nyo­
mozás megindult a tettesek kideritésére.

— A Volga-hajósok uj kópiája 
megérkezett az Apollóba! A szlovák 
színház vendégjátéka miatt a következő elő­
adás csak kedden lesz. E'őadásra kerül egy 
kedves és kacagtató vigjáték : Hét asszony 
agy hét alatt címen. A főszerepekben Ellen 
Richler és Evvy Éve. Szerdán és csütörtökön 
a világhírű Volga hajósok most elkészült uj 
kópiájának lesz a bemutatója, ami a legszé 
lesebb érdeklődésre tarthat számot, mert ez 
a nagyszerű film mindenfelé a legnagyobb 
hódítást keltette. A főszerepekben feledhe­
tetlen alakításokat látunk Várkonyi Mihálytól 
és William Boyd tói.

— Színházi Étet érdekes cikket ir 
arról, miért fontos az uj Miss Magyarország 
1930 választása. Ince Sándor hetilapjának 
uj számában a magyar szinpadi Írók legki­
válóbb reprezentánsai üdvöziik a budapesti 
szerőkongresszusra érkező külföldi írókat. 
Hogyan lett a llolovai Nabob leányából han­
gos film és operett ? Magyar Erzsi karrier­
jének regénye a pesti zsurdélutánoktól XIV. 
Lajosig. Bródy Sándor kiadatlan novellája. 
I jaágkivágás-játek. A Szinházi Élet uj szá­
ma beszámol a bét premierjeiről ezenkívül 
károm és egyfelvonásos darabmellékletet ad. 
A Szinházi E et egyes számának ára 7 Ke. 
Kapható Nyitrai és Társánál Léván.

Olcsó nagy pünkösdi vasár. Gyö­
nyörű bemberg selymek 22—, francia mo- 
ualio etaminok 25'—, bemberg selyem haris­
nyák 18'—. Megérkeztek a Jautzen fürdő 
trikók HOLZMANN BÓDOG cégnél Levice.

Borsalloó nyári kalapok, gyönyörű 
! bécsi nyakkendők, francia selyemingek, zseb­

kendők, tennis pullover ingek, harisnyák leg- 
' nagyobb választéka. O.csó árak. HOLZMANN 

BÓDOG cégnél Levice.
| Kósa JOzsof tánciskolájába a városi 

szinház nagytermében beiratkozni lehet hol­
naptól kezdve minden hétfő és pénteken 
este 8 tói, julius 1-től minden nap d. u. 
és este.

a múlt évi fürdősaisonban kitünően 
bevált .Kajak*  fürdő ruhák uj modelljei meg 
érkeztek. Fürdő kabát anyagok és fürdő cik­
kek. WEISZ Simon (WIDDER) női divat cég.
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Dr. Llebermann Ernő orvos, 3 havi 
tanulmány útjáról haza érkezett. Rendelését 
május 21-én, Húrban u. 16 sz házában új­
ból megkezdi, belbetegek, (szív, tüdő, gyo 
mór és vese), gyermek, valamint bőr és nemi 
betegek részére Laboratóriumi vizsgálatok, 
vér, cukoranalizis stb Salvarsan, quarc, vil­
lamos gyógymódok. Rendel a licőebny fond 
és a vasutasok részére is.

Kecskeméti ojtó viasz, fapermetező 
anyagok, disznó, marha és lóporok, valamint 
az összes gazdasági gyógy anyagok kaphatók 
P1CK DROGÉRIÁBAN

Keketek és teniszlabdák nagy válasz­
tékban jutányos árban POLLÁK ADOLF cég­
nél. (Telefon 53'. Raketjavitások néhány 
órán belül eszközöltetnek.

Gyászköszttnet.
Bakó Ferenc testvérünk illetve nagybá 

tyánk elhunyta alkalmából irántunk tanusitott 
jóleső szives részvétükért ezúton mondunk 
hálás köszönetét. Bakö család.

Nyilvános köszönet.
Özv. Karácsony Pálné úrnő a lévai 

izraelita Nőegylet céljaira 25 koronát ado­
mányozott. Fogadja a nemeslelkü adomá­
nyozó az egylet legbálásabb köszönetét.

Dr. Prlsznsr Gyuláné 
elnök.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése
1930. május 23-től — május 31-ig

Születés.
Lehotay Erzsébet leánya Anna, — Skolnik 

János Kasait Margit fia János László.
Házasság.

Ing. Weisz Imre izr. Engel Dorottya izr.
Halálom.

I’encso Miklós 17 éves, — Várady Erzsébet 
9 éves. — Dr. Kucsera Béláné b'ovotny Paulina 
40 éves. — Szabó János 75 éves. — Murányi Mária 
84 éves.

A „BARS” rádió műsora
Vasárnap, junius 1.

BUDAPEST. 9 Hírek. 10 Helyszíni közv. Orszá­
gos Szent Imre ünnepség Székesfehérvárról. 11.15 
Görögka th. istentiszt. Utána időjárás. Majd opera­
házi zenekar hangv. 14 Gramofon. 15.15 Földmive- 
lesügyi előadás: „Időszerű gazdasági tanácsadó." 
16 Rádió Szabad Egyetem. 17.15 Honvéd zenekar 
hangv. 18.45 Rákosi J. és Dóczy L. müvéből olvas 
fel Rákosi Szidi. 19.15 Hangv. 20 Sport eredmények. 
20.15 Fedák Sári rádióestje. 21.15 A Budai Dalárda 
londoni hangversenyének műsorából ad elő. Utána 
kb. 22 Időjelzés. Majd Farkas J. cig. zenekara.

BRATISLAVA. 20 Praha. 21 Tánczene. 22 Praha. 
23 Gramofon.

PRAHA. 19.45 „A csónakban.M Vidám rádiójá­
ték. 20.05 Zene. 23 Gramofon.

WIEN, 18.40 A Steiner-trió. 19.25 Komoly és 
derűs dolgok. 20 Népszerű wieni est.

Hétfő, junius 2.
BUDAPEST. 9.15 Gramofon. 9.30 Hirek. 9.45 

A hangv. folyt. 12 Déli harangszó. 12.05 Honvéd 
zenekar hangv. 12.25 Hirek. 12.35 A hangv. folyt. 
13 Időjelzés. 14.30 Hirek. 16 Asszonyok tanácsadója. 
16.45 Időjelzés, hirek. 17 Tót-magyar nyelv. 17.30 
Czicza J. cig. zenekara. 18.30 Nemet nyelv. 19.10 
Rádió amatőrposta. 19.40 Operaházi zenekar hangv. 
Utána kb. 21.20 Kankovszky A. előadása : „Az 1930. 
ev Európa amatőr ökölvívó bajnokságai." 21.35 Em­
ber N. zongoraművész hangv. Utána kb. 22.15 Idő­
jelzés, hirek. Majd : Pataki-jazz.

BRATISLAVA. 18 Bratislavai-trió 19.30 Praha.
21.30 Zene. 22 Praha.

PRAHA. 19.30 Brno. 22.20 Mór. Ostrava.
WIEN. 19 Nyár eleje Salzburgban. 19.30 Rabló­

madarak a wieni erdőben. 20 Hentke Paula opera- 
enekesnő. 20.20 Pataky K. ária és dalestje. 21.15 A 
wieni filharmonikusok.

Kedd, junius 3.
BUDAPEST. 9.15 Hangv. 9.30 Hirek. 9.45 A 

hangv. folyt. 11.15 Rendőr zenekar hangv. 12 Deli 
harangszó. 12.05 A hangv. folyt. 12,25 Hirek. 12.35 
A hangv. folyt. 13 Időjelzés. 14.30 Hirek. 15.30 Tör­
ténelmi meseóra. 16.45 Időjelzés, hirek. 17 Fábry F. 
előadása: Árvízveszély. 17.30 Balalajka zenekar 
hangv. 18.30 Francia nyelv. 19 Gáspár J. novellája.
19.30 Magyar művészek otthonában. 20 Sziniaka- 
démia növendékeinek előadása a Stúdióból. „Lili- 
omfi." Eredeti vígjáték 3 felv. Utána kb. 22.30 Idő­
jelzés, hirek. Majd Kiss B. cig. zenekara.

BRATISLAVA. 19.30 Praha. Utána : Gramofon. 
20 Bizet-est. 22 Praha. 22.15 Táncdalok.

PRAHA. 18.35 „Tűz az operában." Rádiójáték. 
20 Bondy-Lekner énekművésznő. 20.30 Hegedűver­
seny 21.20 Bratislava. 22,15 Zene.

WIEN. 19.30 Kienzl „A bibliás ember" c. két 
felvonásos operája. Utána a Gaudriot-jazz.

Szerda, junius 4.
BUDAPEST. 9.15 Tisztikaszinó zenekar, hangv.

9.30 Hirek. 9.45 A hangv. folyt. 12 Déli harangszó. 
12.05 Gramofon. 12.25 Hirek. 12.35 A hangv. iolyt. 
13 Időjelzés. 14.30 Hirek. 15.30 Morse-tanf. 16 Ha­
rangszó a trianoni szerződés aláírásának tízéves 
évfordulóján. 16.15 Molnár E. előadása. 16.45 Idő­
jelzés, hirek. 17 K. Halász Gy.: „A magyar gyer­
mek élete 1904—1914-ig és 1920—1930-1g.“ 17.30 
Pertis J. cig. zenekara. 18.15 Janson V. felolv.: „A 
Tilsit-i béke." 18.45 Operaházi zen. hangv. 20 Az 
1930. évi Európa amatőr ökölvivóbajnokság meg­
nyitó ünnepsége. 20.30 Előadó-est. 22.15 Időjelzés, 
hirek. Majd honvéd zenekar hangv.

BRATISLAVA. 18.05 Praha. 18.15 Brno. 18.45 
—22.20 Praha.

PRAHA. 19.30 Zamrzla „Iskaróti Judás" c. ope­
rája. 22.15 Á munkásifjuság ünnepségeinek hírei.

WIEN. 19.30 A barokk és rokokó korszak Bécs- 
ben. 21.10 Osztrák zene a barokk és rokokó időkből.

Csütörtök, junius 5.
BUDAPEST. 9.15 Házikvartett hangv. 9.30 Hi­

rek. 9.45 A hangv. folyt. 12 Déli harangszó. 12.05 
Kiss B. cig. zenekara. 12.25 Hirek. 12.35 A hangv. 
folyt. 13 Időjelzés. 14.30 Hirek. 16 Rádió Szabad 
Egyetem. 17.10 Földmivelésügyi előadás. „A zöld 
takarmányok besavanyitása." 18 Balett-délután. 19 
Angol nyelv. 19.35 A Turáni Társaság előadása. „Az 
enek a finn-ugor népek népköltészetében." 20.20 
Hangv. 21.10 A Fejes szalonzenekar. Utána kb. 22.25 
Időjel., hirek. Majd : Gramnfon.

BRATISLAVA. 19.30 Praha. 20 Gramofon. 21 
Tánczene. 22 Praha.

PRAHA. 19.35 Népdalok. 20 Stolba „A vízi 
szövetkezet, c. 3 felv. vigjáteka. 22.15 Orgonajátek.

WIEN. 20 Koschat-est. Kiurina Berta kamara­
énekesnő és a Koschat-kvintett. Utána Citera- és 
gitárzene.

Péntek, junius 6.
BUDAPEST. 9.15 Fejes szalonzenekar. 9.30 

Hirek. 9.45 A hangv. folyt. 12 Déli harangszó. 12.05 
Hangv. 12.25 Hirek. 12.35 A hangv. folyt. 13 Időjel.
14.30 Hirek. 16 Thury Mária mesél. 16.45 Időjel., 
hirek. 17 Erdődy M. novellái. 17.30 Magyar nép­
dalok és csárdások. 18 Császár E. dr. előadása : 
„Képek a magyar irodalom múltjából." 18.35 Sacy 
von Blondel előadása. 19 Gramofon. 19.30 Dr. Ernst 
Hackl németnyelvű előadása. 20 Eckhardt T. dr. 
előadása. 20.25 Egyfelvonásosok. Utána kb. 22 Idő­
jelzés, hirek. Majd ; Magyari 1. cig. zenekara.

BRATISLAVA. 18.30 Magyar óra. Felolv. szlo­
vák festőkről. 19.30 Praha. 20 Brno. 21 Praha.

PRAHA. 20 Egzotikus zene. 20.30 Zongorané­
gyes. 21 Tánczene. 22.15 Zene.

WIEN. 20 A bécsi lány. Dalok. 21.05 Becsi ze­
neszerzőnők a női szimfonikus zenekar előadásában.

Szombat, junius 7.
BUDAPEST. 9.15 Honvéd zenekar hangv. 9.30 

Hirek. 9.45 A hangv. folyt. 12 Deli harangszó. 12.05 
Kvartett hangv. 12.25 Hirek. 12.35 A hangv. folyt. 
13 Időjel. 14.30 Hirek. 16 Cserkészszövetség előadása. 
Faragó Ede orsz. vezető tiszt. „Az öregcserkészet 
problémái. 16.45 Időjel., hirek. 17 Missziós üzenetek.
17.30 Kovács Andor humoros konferánsza. 18 A 
Székesfővárosi Zenekar hangv. 19.25 Sülé Antal 
felolvasása : „A modern hirlapirás es a rádió". 20 
Az országos Szent Imre ünnepségek keretében az 
Operaház díszelőadásának közvetítése. 22 Időjel., 
hirek. Majd: Bura Sándor cigányzenekara

BRATISLAVA. 18.30 Bábszínház. 19.30 es '20 
Praha. 21.30 Brno. 22 Praha. 22.20 Brno.

PRAHA. 20 Orosz zene. 21 Hétvégi dalok. 21.30 
Gramofon. 22.25 Brno. 23.30 Zene

WIEN. 18.30 Hangverseny. 20 A németség vé­
delmi munkájának ötvenéve alkalmából rendezett 
ünnep.

SPORT.
Rovstvszeit: BOROS BÉLA

ÉSE—LTE 1:0 (1:0) bíró Grünberg. 
Érsekujvárott 2000 főnyi rekord közönség 
elölt folyt le a mérkőzés. LTE a vereséget 
nem érdemelte meg. Léváról mintegy 400 
főnyi drukker sereg kisérte el a több tarta­
lékkal felálló csapatot, amelynek tagjai külö­
nösen a második félidőben lelkesen küzdöttek 
a kiegyenlítésért, de ÉSE védelme mindent 
mentett. LTE a gólt az első félidő 18 ik 
percében kapta, mikor is a kifutó Kulhanek 
mellett L’hoczky a labdát hálóba sodorta. 
A mérkőzés mindvégig erős iramú és a 
bírónak többször kellett megtorolni a mind­
két oldalon egymásután elkövetett faultokat 
ÉSE csapata Szigethy nélkül állt fel és jól 
játszottak benne Albert kapus, Korányi bal­

hátvéd, Néder I. és Keller fedezetek, Iioch- 
feld és Laczkó szélsők. LTE ess patának 
közvetlen védelme nagyszerűen működött, a 
fedezetsor szintén jó volt, legalább is Palfy, 
Czellár és Ocsiák összetételben, a csatársor 
azonban ismét formáján alul és gyengén ját­
szott, nem tudott kapura lőni, önző volt és 
azonkívül lassúságával a legjobb helyzeteket 
is elszalasztotté. Grünberg bíró kissé határo­
zatlanul és az aut bíróktól befolyásoltatva 
ítélkezett.

Fodor Berci volt a fenti mérkőzés hőse. 
Sokszor egymaga tartotta fenn az ÉSE csa­
társorát. Nyugodtságával és határozott bele- 
menéseivel megzavarta az ellenfél csatárait, 
akik már az ö közeledtével elvesztették az 
idegeik és a labda feletti uralmat. Sokszor 
kellett kisegítenie a jobb oldalon ie, sokszor 
kellett a második félidőben a balhalfot ját­
szó és indieponált Mészáros helyett is be­
avatkoznia, de ö mindig és mindenütt ott 
volt, ahol arra szükség mutatkozott és ezért 
a lévaiak és a LTE legteljesebb elismerését 
érdemelte ki Mérkőzés közben arcán meg­
sérült és a közönség fenyegető magatartást 
is tanusitott vele szember, mégis mindvégig 
kitartott és legnagyobb része van abban, 
hogy az ÉSE-nek nem sikerűit a tavalyi 
3: O ás vereségét ebben a formában revan- 
cheálnia I

Ma délután pontban 4 órakor játssza 
le LTE csapata a komáromi F. C 30 éves 
fennállásakor kiírt kupa vándordíj első mér­
kőzését az ÉSE ellen. E mérkőzés revanche 
jelleggel bir. Mi bizunk a lévai csapat küzdő­
képességében, lelkesedésében és bizton szá­
mítunk arra, hogy ez ma ugyanolyan nagy­
számú közönség előtt, mint Ujvárott volt, 
— sikerülni fog. A csapat minden egyes 
tagja teljes tudását latba véve fog küzdeni 
és hisszük, hogy a siker nem fog elmaradni 1 
A komáromi Hackar biró régi ismerősünk 
még abból az időbő', mikor a KFC csapa­
tával, mint játékos, sokszor volt a lévai 
csapat vendége és ellenfele. Bizton hisszük, 
hogy az ö személye, egyben garantálja a 
mérkőzés sima lefolyását. LTE vezetősége 
ezúton kéri fel a nézőközönséget, hogy a 
mérkőzés folyamán a legnyugodtabb maga­
tartást tanusitsa úgy az ÉSE játékosaival, 
mint az érkező újvári vendégekkel szemben. 
Rendzavarók minden további ügyelmeztetés 
nélkül azonnal ki lesznek vezetve

LTE tartalék csapata ma Verebélyen 
játszik az ottani Sport C'ub ellen.

junius 15-re kisorsolt PTE bajnoki mér­
kőzés. tekintve, hogy aznap a zsupa játszik 
a kerülettel, valószínűleg más dátumra kerül. 
Junius 22-re az LTE-nek sikerült az S. K. 
Bratislavát lekötnie.

Cervenka, Bobus és Keller katona játé­
kosok egyesületeiknél kérték azonnali kiada­
tásukat az LTE részére.

Gábris, az LTE tartalék kapusa súlyos 
betegen a lévai kórházban fekszik. Mandl a 
javulás utján van, ma már elfoglalja helyét 
a csapatban. Benkó azonban minden való­
színűség szerint ebben a saisonban már nem 
igen játsrhat. Tulákot a kerület egy hónapra 
tiltotta el a játéktó1.

A magyar bajnokságot ezidén először 
nyerte Újpest csapata. 30 évi küzdelem után 
megérdemelten jutott a bajnokság a lila-fehér 
kezekbe.

Jövő vasárnap és hétfőn LTE csapata 
Komáromba rándu', ahol a győri ETO-val 
KFC-vel fog mérkőzni.

Komáromi F. C.—LTE 4:0 (1:0) biró: 
Lempert. Egy szépen indult mérkőzést, a kö­
zönség majd a biró viselkedése botrányba 
fullasztott. LTE játékosai minden kritikán 
alul játszottak. Czellár a félidőben önként 
kiállt. Fodor a harmadik és állítólag ofsied 
gól miatt leállt és Kovács a pályát önként 
elhagyta. A közönség fegyelmezetlensége igy 
átragadt a játékosokra is aminek csak a 
lévai sport vallhatja kárát, mivel ismétlődés 
esetén a kerület a pályát zárolni fogja.

LTE komb. — Katonaság 5:4 (2 : 2) 
biró: Boror.

REMINGTON és UNDERVOOD ÍRÓGÉPEK kaphatók raktárról
K-aÍBer 8ándor znüazsLlci
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Az L. T. E. tennie csapata f. hó 1-án 
egész nap tartja idei első mérkőzését a ka­
tonatisztek csapatává1. — Férfi játékosok : 
Schiller Pál, Trebitsch Aladár, Vas Pa1, 
Frühaut István és Rónai Sándor. Női játé­
kosok : B'umenfeld Ferencné, Neuer Bözsi.

TURISZTIKA
Az LTE turisztikai szakosztálya f. hó 

8.-9.-Jn kirándulást rendez a Szitnyára (1011). 
Gyülekezés 8.-án reggel >/2 7-kor a r. kath. 
fiúiskola előtt. Indulás pont 7 órakor autón. 
Költségekre a jelentkezéskor 20 Ke. előre 
fizetendő. Él elmiszert ki-ki hozzon magával. 
Jelentkezéseket jut. 4.-ig elfogad Kern A'a- 
dár sz. o. vezető és Horatsik Pál.

Nyilttér .*)
Úgy Léván mint Bratislavában 

ellenem, piszkos és hamis rágalma­
kat terjesztő egyének ellen a bün­
tető feljelentést csak azért nem te­
szem meg, mert az ilyen alacsony 
színvonalon álló emberekkel csak a 
legvégsőbb esetben állok a bíró­
ság elé.

Aki engem és a rágalmazók jel­
lemét ismeri az megalkotja a saját 
véleményét, tehát egyelőre marad­
junk a régi bevált közmondásnál:

„Kutyaugatás nem hallatszik a 
mennyországba".

KRAUSZ ÁRPÁD 
a Schicht György r. t. képviselője 

Léva.

Felhívás.
Tudomására hozom a nagyér­

demű nagykereskedőknek és mind 
azoknak, hogy Székely Lipót iüszer 
és vegyeskereskedését Füzesgyar­
maton átvettem. Mindazok, kik e 
céggel hitelüzletet kötöttek, 14 na­
pon belül jelentsék be nálam köve­
teléseiket. Az azon időn túl jelent­
kezők nem lesznek tekintetbe véve.

Kelt Füzesgyarmat, 1930. máj. 30.
Krén Géza.

•) Ezen rovat alatt közlőitekért nem vállal 
felelősséget a szerkesztőség.

Léva város.
5357 — 1930. szám.

Hirdetmény.
A volt szlovenszkói teljhatalmú minisz­

ter urnák 33612,1921 számú s érvényben 
levő rendeleto alapján közzhirré teszem, hogy 
minden háztulajdonos köteles udvarában egy I 
kádban állandóan elég mennyiségű vizet, 
létrát, szikra-csapót (pamacsot) és kapacsot 
tartani, hogy tűzvész esetén azok készenlét­
ben legyenek.

Figyelmeztetem a gazdaközönséget, hogy 
hordás és cséplés idején a kocsikon, vala­
mint a cséplés: él a dohányzás szigorúan tilos 
és a cséplőgépeknél a balesetekhez szükséges 
orvosi szerek egy ládában kifogástalan álla­
potban készenlétben tartassanak.

Széna, szalma és bárminemű kazlak a 
lakóházaktól csakis 500 méter távolságban 
helyezhetők el, ezen belül csak előzetes be­
jelentés, — szomszédok beleegyezése s
hatósági engedély alapján helyezhetők el.

A rendeletben elöirottak betartásának 
ellenőrzését a tűzoltóság a rendőrség közbe­
jöttével házról-házra járva fogja ellenőrizni s 
mindazok ellen, akik e tekintetben mulasztást 
köveinek a megtorló eljárás foganatosítása 
végett — illetékes rendőri hatóságnál felje­
lentés fog tétetni.

Léve, 1930. május 27.
Horniak 

városbiró.

Gabonaárak :
Levice, 1930. május hó 31-éu. 

Búza — _ 100 kgr. 147 - 148 kor. 
Rozs — —
Árpa — —
Zab — —
Kukorica — 
Bab — — 
Lóheremag — 
Lucernsmag

— 95
110 - 112

— 105
— 95
— 160
- 60J
— 700

VALUTAÁRFOLYAMOK
Barsmegysi Népbank Levice. teientése

ixiáu*.
2^-éxx :

iná! 
3X-éx9L:

100 pengő — — 585 — 585 —
100 osztrák scbilling — 474 — 475’ —

1 angol font — — — 163 - 163 50
1 amerikai dollár — 33 20 33 20

100 svájci frank — — 651 — 65 r—
100 francia frank — — 132 — 132 -
100 líra — — — — 1.5 — 178 —
100 német márka — _ 801 _ 802 -
100 dinár — — — — 59 — 59 -
100 lei — — — — 19 — 20*  -

I

Cis 1121,30

Vyhláska-
Pozemnoknizié vloz<y obca OROSKY 

v smysla zák. t. XXIX 1836, XXXVlll. 
1889, XVI 1891 byvsie zhotovené a verej- 
nosti odovzdané vyh asuje sa toto s tou 
vyzvou:

1) aby vsstci ti ktori mózu preukázat 
neplatnosf vpisov, ucmenych na základe §§ 
ov 15 a 17 zák. í. XXIX 1886 v tomto 
pcci'.ajúc aj doplnky tjchto §§ ov obsrzmé 
v §§-ov 5 a 6 zak. ó . XXXVlll 1889 a v 
bode a § u 15 zák. fii. XVI 1891 taktiez na 
základe §-u 7 zák. c'. XXXVlll. 1889, a na 
základe bodu b § u 15 zak. cl XVI. 1891 z 
tohoto d rodu svoju zalobu o vymaz ti vsak 
ktotí si ziadajú napaduút fo, ze niektorá 
polozka bremien na základe § u 22 zák. cl. 
XXIX. 1886 respektive na zaklade §-u 15 
zák c . XXXVlll 1889 nebola prenesená z 
toho dóvodu, svoju zslobu za s ist mésiacov 
totiz do dna 1 decembra 1930. i iklurfve 
u úradu pozemkovych knih podali, lebo zi- 
lóba o vymaz podaná po uplynuti tejto nc- 
pred zitelaej prepadaej prekluvivnej lehoty, 
nemözs byt na újmu tretej osobe, ktorá si 
medzi casom pozemnoknisoé práva nadobudle,

2.) aby vsstci ti ktori v pripadoch §§- 
ov 16 a 18 zák. cl. XXIX. 1886 v to pcíi- 
tajúc aj dop nky posledne spomeLutého § u 
obsazsné v §§-och 5 a 6 zák. c. XXXVlll. 
1889 ziadajú si pouzt odporu proli vpisu 
vlastrickeho práva skutcciého drzitela. svoj 
pisomnj’ odpor za 6 sast mésiacov totiz do 
dna 1 decembra 1930 i ikusive podali u 
úradu o pozemkovych knih, lebo po uplynuti 
tejto nepred zitel tej prepadnej lehoty tento 
odpor nebude viac do okl.du vzaly.

3) aby vsstci ti, ktori mimo pripadov 
opíianych v bode 1 a 2 ého domnievBju sa, i 
zs ich pozemnoknizné práva prv. nadobud- 
nuté obsahom vloziek v akom kot vek smere 
boly nts.rbené medzi nich poci'.ajúc aj lych, 
ktori vpis pomeru vlastnického práva vyke- 
nany na základe § u 16 zák. í. XXXVlll 
1889 povaüuiú za taky, ktorj je im naujmu, 
svoju ziadort obsahujúcu po tejto stránke, 
raklamáciu u úradu pozemkovych knih za 
sert mésiacov totiz do dna 1 deoembra 
1930 inkluzive pod dali, ponev/C po uply­
nuti tejto nepred z tel íej prepadaej preklu- 
zivnej lehoty, obsah vloz ek budú ir.’J ne- 
pradnúf len riadnym poradom práva a bez ■ 
újmy práv osób tretích, na dobudnutyeh si I 
medzi étsom knihovné práve.

Zíroveü upozornujú sa tie stránky, ktoré | 
odovzdaly na zakla aj obyctjné opisy, alebo 
takéto dodatcése predlczila, pórodiny mózu 
si odobret u úradu pozemkovych knih

V Zsliezovciach, dna 22 mája 1930

Dr. Satruel Fenyves,
okrésuy sudea.

__ ___________________________  1

Rádió Central Kern

Cis. 2180/30.

Vyhlááka.
Pozemnoknizné vlozky obcé I. facany v 

smvsle zák. cl. XXIX. 1886., XXXVlll 1889. 
a XVI. 1891. byvse vyhotovené a verejnosti 
odovzdané, vyhlasuje sa toto a tou vyzvou :

1.) aby vsstci ti, ktori mózu preukázat 
neplatnosf vpyeov, ucinenych na základe §§- 
ov, 15. a 17. zák. c1. XXIX 1886 v to po­
citajúc aj doplnky tychto paragrafov, obsa­
zsné v §§-och 5. a 6. zák. cl XXXVlll. 1889. 
á v bode a §-u 15. zák í1. XVI. 1891. 
taktiez na základe § u 7. zak. í . XXXVlll. 
1889. a na základe bodu 3 § u 15. zak C . 
XVI. 1891. z toho dóvodu svojú zalobu o 
vymaz ti vsak ktori si ziadajú napadnút to, 
zs niektorá polozka bremien na základe §-u 
22. zák. c . XXIX. 1886 rasp. na základe 
§-u 15. zák. cl. XXXVlll. 1889 nebola pre­
nesená, z tobo dovodu svoju zalobu za sast 
mésiacov totiz do dna 30. novembra 1930. 
inklusive u okresného súdu podali, lebo za- 
loba o vymaz, podaná po uplynuti tejto 
nepredlzititoej prepadnej (preklusivnej) lehoti, 
ne mozs byt na újma tretej osobe, ktorá si 
medzi casom pozemnoknizné práva nadobudla.

2 ) aby vsstci ti, ktori v pripadoch §§-ov 
16 a 18. zák, c1. XXIX. 1886. v to pocitajúc 
aj doplnky posledne spomenutého paragrafu, 
obsazsné v §§-och 5, a 6 zák. c XXXVlll. 
1839. ziadajú si pouzit odporu proti vpisu 
vlastnického práva skutocného diziteta, svoj 
pisomny odpor za sast mésiacov totiz do 
dna 30 novembra 1930. inklusive podali u 
okr. súdu, lebo po uplynuti tejto neprediz - 
te’aej prepadnej (preklusivnej) lehoti ich od­
por nebude viac do oblsdu vzsty.

3 ) aby vsstci ti, ktori mimo pripadov 
opisanych v dobé 1 a 2 domnievaju sa, za 
ich pozemnoknizné práva prv nadobudnuté 
obsahom vloziek v akomkclvek smere boly 
nastrbene medzi nich pocitajúc ej tych ktori 
vpis pomeru vlastnicsého práva, vykonany 
na základe §-u 16 zák. cl. XXXVlll 1889., 
povazuju za taky, ktory je im na újmu, — 
svoju ziadosf, obsahujúcu po tejto stránke 
rekamaciu u okresného súdu za sast mesi- 
acov, totiz do dúa 30 novembra 1930. inklu­
zive podali, ponevső po uplynuti tejto ne 
pred zitet iej prepadoej (preklusivnej) lehoty 
obsah vloziek budú mórt napadnút len riad­
nym poradom práva a bez újmy práv oróh 
tretích, nadohudnursíeh si medzi casom km- 
hovné práva.

Zároven upozornuju sa tie strany, ktoré 
odovzdaly na zakladanie vlcziek vyslanej 
komisii povodné listiny ze nakolto k rin 
pripoji y aj obicajné spisy, alabo takéto do 
datocee pred oáia, pórodiiy (originale) mózu 
si odobrat u okresného súdu v pozkn. 
oddeleni.

v Lsviciach, dna 13 mája 1930
S A N D N E R okr. sudea.

Városi nyilvános munkaközvetitő 
hivatal a levicei járás területére.

Munkát keresnek:
6 földmunkás, 3 lakatos. 1 gépész, 3 kovács*  

5 asztal s. 3 kereskedő segéd, 2 kárpitos, 1 bog­
nár. 1 gepirónó.

Munkát kapnak
1 cukrász, 1 cipész, 1 fényképész Tr. Tcplicre*  

1 cukrásztanone.

POKTABLE
Legújabb típus!! Csak 2550 - !!

Világ- márka 1

Részletfizetésre is 1
LERAKAT

Nyitrai és Társánál Léván
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Rövid zongora
847___________________________kiadóban,

TTlöflA eK7 sör apparat és egy hosszú 
AiXdllU kimérő pu'd. vidékre igen alkal­
máé. Bővebbet HEIMANN vendéglőinél. 755

Cseplo garritúrak,
miatt riadó 8 HP 820 as új cséplő garnitúra, 
1 drb Hoffer lóhere fejtő öt ezer és egy jó 
karban levő 8 lóerős öt ezer kor. a legked­
vezőbb fizetési feltételek mellett, válaszbélyep. 
IVÁNYI JÓZSEF, Sv. Kriz n/Hr. 792

Zongorakészitőéshangoló
JURANEKl MRE volt fővárosi zeneakadémiai 
szerelő részere zongorák javitására és hang­
olására előjegyzéseket elfogad a Bars kiadó­
hivatala. 12

TrtllTl házból való izr. fiú divatáru üzletbe
W U U U vidéki városban teljes ellátással 
848 felvétetik Cim a kiadóban

Házhely el,,dó-Árok “•28- 834
■ ■ -.....'■IBI

Eladó
Levicén (Léva) a Stefanik utca és Stúr utca 
sarkán lévő 3 utcai frontú 5 üzlethelyiséggel 
és üres lakásokkal biró u. n. Bakó féle 

üzleti bérház.
írásbeli ajánlatok: BAKÓ KÁLMÁN városi tisztviselő 

Levice cimre legkésőbb június 20-ig küldendők.

Eladó Ladányi út 36 számú ház.
761

T köze', vasút mellet', G-ram-
XJvVOiXkUá völgyben 50 holdas paraszt­
birtok épületekkel eladó. Eladó továbbá 4, 
illetve 10 magyar ho'd kiterjedésű külsőség, 
Kissáró községben Felvilágosítást nyújt Dr. 
LIEBERMANN LEÓ ügyvédi irodája, Léván. 
 798 
T?1 5 J A Nagykereskényben 60 hold kiter- 
AJJ.U.IXU jedésü ingatlan,belteiekke’.Bővebb 
felvilágosítást nyújt Dr. LIEBERMANN LEÓ 
Ügyvédi irodája, Léván. 797

JóSaiutciban
telek eladó. C'm LACHKY fiók. 803

Göziokomobil,

6 11P. kitűnő karban o csőn eladó. — 
MALOYER ALBERT, Zvolen, Légió banka 805 

TTÍ n 0 T) éPü,t modern sarokház, mely 
wJUlllld.il ^11 3 szoba, konyha, aptiz, 
fürdőszoba, veranda eladó. Cím a kiadóba. 
________ _______________________ 449 
Élönyomda 

cikkek a legjutanvosabb árban beszerezhetők, 
BALOGH MICINÉL Levicér, Zabia (Damja­
nich! u. 1._____________________________ 844

.Tó VipItTPTI üzlethelyiség kiadó, ügyen 
W U XXwljr C41 ott használt cserép olcsón 
eladó Cím : Nyitrai sor 16. 843

Bá £ ■ utca 10 és 11 számú házak el- 
“ • adók Jelentkezni lehet BERGER

ERNŐNÉL.__________________ 842

TTgergly bármilyen üres üvegeket tnio- 
V CuxbJX den mennyiségben. Kívánatra 

házhoz megyek. Címeket kérek DOBRO- 
V1TZKY dohánytözsdébe. 839

Amerikából
varrógépemet eladom

hozott, zajtalan, sza­
badalmazott S.nger 

HLAVÁCS, Káka 83t

T?1a4A eKV majdnem uj sör aparátus
IdXakXU pulttal, o'csón. Bővebbet STRBA 
vendéglősnél Levice, Köztársaság-tér. 832

uj ház eladó Honvéd utca 51.
______________ 830

T.AViOPö bivál0 minőségű, 4 magyar 
ádVUGXC, ho'd talpon eladó Érdeklődni 
lehet DALNOKI KÁROLY nál Kisóváron. 822

Két szoba, konyha junius 1-től kiadó
Horváth u. 2. 825

ni re A kal"P°k. szalma és filc 40 Kó-tól 
VlbdU 60 Kéig kiárusítva. BARTOS sza- 
lón, Barsi u 19. 826

Tamil A WE1NER ZOLTÁN
“wAlLALU épület és mülakatosná1. 828

TTftr.._ÁJ utcában telek, eladó Cim a 
llUIlvea kiadóban. 838

Á-Tgl? u,ca ^2 számú ház eladó.
"1 835

UtTV Zseliz melletti községben azon- 
J nal eladó, mely áll 1 szoba, fél 

konyha, üzleihelyiség és berendezéssel együtt 
Ki 6000.— Cim a kiadóban. 836

5 fi A azűnnal 2 szoba, konyhr, elő- 
XXXOAXU szoba, speiz. Érdeklődni lehet 
Szegényház sor 4 sr. 846

VI 3 A A F él hold szántóföld és fél hold rét, 
MialXU. a vár alatt. Érdeklődni lehet Dr. 
TÓTH SÁNDOR ügyvédi irodájában Léván.

Fontos értesítés!
Léva és vidéke t. közönségének tudomására adjuk, 
hogy a 25 év óta NYITRÁN fennálló jó hírű 
HULLTÁK és KBUTKA cég Léván, Szepesi u. 12.

FIÓKÜZLETET nyitott.
Puskám üves és mechanikai műhely. Fegyverek, lőszer, varró­
gépek, gramofonok, kerékpárok és alkatrészek állandó 
raktára. Dunlop autopneu stock. Triumph motorkerékpárok.

Kérjük szives pártfogásukat és biztosítjuk arról, hogy leggondosabban szolgáljuk ki. 
Áraink olcsók és munkánkért messzemenő felelősséget vállalunk. Tisztelettel

Hullyák és Krutka, puskamüves és mechanikus

II

■ ■

Lámpással sem talál 
megbízhatóbb és tökéletesebb 

RÁDIÓT részletfizetésre, 
mint a világ hiiű Standard Western Elektric 
amerikai typusú

IOTGSBAM rádiókészülékeket

%adio Ceniral Kern szaküzletben.

Az összes Tungsram Standard gyártmányok : 
4 lámpás legmodernebb vevőkészülék

8 lámpás ,.Superheterodyn“ — keret­
antennával 

4 lámpás „Standardyne“ villamos 
áramhálózatba kapcsolható (anod, 

akkumulátor nélkül)
Tungsram Bárium radiolámpákkal 

Tungsram Conus hangszórók. 
Az újonnan leszállított árakon

a legelőnyösebb részletfizetési feltételek 
mellett kaphatók !

Az antennát ingyen szereljük !
Forduljon bizalommal

KERN TESTVEREK
rádió, elektrotechnikai és műszaki szaküzletéhez

Alapitt.tott 1881. LÉVÁN. Telefon sr. 14.

wJUlllld.il
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Szám: 706-1930.

Hirdetmény 
községi malom bérbeadásáról

Kiskoszmály község bérbeadja nyilvános 
árverésen Garam folyón elhelyezett henger, 
malmát. Bérlet időtartama 1931 évi január 
1-től 6 évre. Árverés megtartatik folyó évi 
június hó 29 én délután 3 órakor Kiskosz 
mályon a községházán. Évi bérlet kikiáltási 
ára 60 q búza. Bánatpénz 1000.— Kösl. 
Óvadék 6000.— Kősl. Bérbeadási feltételek 
a községi bírónál avagy a jegyzői hivatalban 
Ujbarson megtekinthetők, kívánatra irásbe- 
lileg is közöltetnek. A malomhoz tartozik 
lakó ház mellékhelyiségekkel, kert és a ma­
lom mellett 854 C-öl szántó.

Maié Kozmálovce, 1930. május 20-án.
Községi tanáos.

Értesítem a n. é. gazda közönséget,
hogy továbbra is, úgymint eddig, az

ÁRPÁD GŐZMALOM Back Ernőr.t. (Nyilra-Verehély) 
e környéken elismert legjobb minőségű lisztjeit tartom 
raktáron. Gabonát bármily mennyiségben s bármikor azonnal 
kicserélek a legelőnyösebb feltételek mellett. Egyben felhívom 
a n. é. vásárló közönség b. figyelmét I. a minőségű liszt­
jeimre, melyet a legolcsóbb napi áron hozom forgalomba

ARPADARA nagyban és kicsiben ! Naponta friss tej kapható '■ 
Tisztelettel: Özv. Grapka József né vegyeskereskedő 
Levice-Léva. Hurbanová (Deák Ferenc) u 22 (Telefon 93.)

Schoeller és társa cég 
tulajdonát képező kasznár- 
sági majorban (LeVÍC% LáSZ’.Ó UtCi) 

épitőtelkek és épületek 
szabadkézből eladók.

Felvilágosítást ad : Dr. S1MEK 
ISTVÁN ügyvéd Levice.

KINŐ—APOLLO—MOZI
Kedden, junius 3 án ’/»9 órakor 

Sláger film !

Vígjáték 7 felvonásban.
Főszerepben: ELLEN RICHTER 

EWY ÉVA.

Szerdán, junius 4-én, ‘A9 órakor 
Csü örtökön, junius 5 én 129 órakor 

Teljesen uj kópia'.

A Volga hajósok
11 felv.

Főszerepben : WILLIAM BOVD 
VÁRKONYI MIHÁLY.

!■!===------------------- IBI—_____________________ II

ÜZLET MEGNYITÁS.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy Léván az 
uj Műnk féle épületben (Schoeller malommal szemben) 1930 junius 1-én 

ÜVEG es PORCZELLAN üzletet nyitok.
Raktáron lesznek : nagy választékban szép és olcsó porcellán és 

üvegáruk, képkeretek Ízléses kivitelben, lámpák, tükrök stb.
Képkeretezést valamint épületek, portálok beüvegezését a 

legjutányosabb árban vállalok.
Nagyon kérem a n. é. közönség szives pártfogását, tisztelettel 

SOMMERMANN ADOLF üvegkereskedö.
Ml !■

A. ■■ r» jovo 
kerékpárja 1
A legjobb és legelegánsabb 

gépe a világnak
AZ 1930 UJ TIFUSU

patent Praga és J. K. B. gép 100.- K havi részletfizeté se.

A Praga Motor Juies a legmodernebb
l1 s lóerős motorkerékpár ballongumikkal

csak 3500.— K.
Legelőnyösebb részletfizetési feltételek.

Kosztolányi István 
ruhafestő és vegytisztító 

LEVICE, Szepessy u. 16.

Mindennemű ruhát
FEST és TISZTIT, 
plisséroz és gouvriéroz

Egyedüli gyári lerakat

Kern Testvérek
áruházában LÉVÁN.

A



10 B A K b 1930. junius 1.

5o°|o-ai leszállított olcsó könyvvásár
mely csak rövid ideig tart, mert csekély példányszáni áll cégünk rendelkezésére.

Az alant felsorolt szépirodalmi munkák kiárusítás után már 
csak eredeti áron 5O°'o-al drágábban lesznek beszerezhetők.

Bettauer: A kitaszított 27-— helyett csak 14’— Glyn : Az ellentét 15’— helyett csak 7-50
Az elszabadult erkölcsök 24'— ff 12'— ,, A második Ambrosiné 28 — ff 14—

Eschstruth : Lengyelvér 22'_ ff 11'— „ A nagy feladat 30 — ff 15'—
V adrózsa Í8-— ff 9 — „ A nagy pillanat 30- ff 15-—
Zsugori néni 14 — ff 7'— „ Ez az ára 36 — ff 18'—

» Magamért szeressen 15 — ff 7-50 „ A karriér 36-— ff 18'—
fi Hazárd 14'— ff 7'— „ Túl az óceánon 30-— ff 15'—
n A medvevár lovagja 14 — ff 7-— ,, Férfi és leány 30 — ff 15'—
n Örök ifjúság 12-— ff 6-— Kohlrausch : Az elátkozott ház 15 — ff 7'50
V Udvari levegő 14.— ff !■— ,, A holt tavon 15 — ff 7'50

A tékozló fiú 15 — ff 7-50 „ Az árnyék 15- ff 7'50
» Diadal 12 — ff 6-— Leblanch : A zöldszemü hölgy 15'— ff 7'50

Gyerekasszony 15 — ff 7-50 Lene : Egy csók 720 ff 4—
Árvácska 12'— ff 6-— ,, Egy önfeledt pillanat 7 20 ff 4—
Boldogság csillaga 15 — ff 7-50 „ Művész szerelem 7 20 ff 4—

Gáspárné : Mylord 24 — ff 12-— „ A próbaév 7 20 ff 4—
Gyp : Line imádsága 24 — ff 12'— „ Vergődő szivek 7 20 ff 4—

„ A szép Guerandené 24 — 12-— ,, Egy sebzett szív 7 20 ff 4'—
„ Züllött társaság 24-— ff 12-— „ A szerelem hatalma 7 20 ff 4—
,, Az örök bakfis 24 — ff 12'— „ Elfelejtve 7-20 ff 4 —

Glyn : Acél és kova 22_ ff 11'— Meissner: Lomb út 4. 15 — ff 7-50
„ Öt év múlva 24— ff 12 — Schnitzler : Beáta asszony meg a fia 20 — ff 10'—
„ Vak a szerelem 24 — ff 12-— Weissl: A zöld autó 15-— ff 7'50
„ Római színjáték 15-— ff 7.50 „ A fekete gyöngysor 15 — ff 7'50

Vidéki megrendelők az összeg előzetes beküldése esetén vagy utánvéttel kaphatják meg

NYITRAI és TÁRS A könyvkereskedésében LÉVÁN.
IZET) ECDIZ Julius 15 ««y 
INLKllotLK. augusztus l-re 
2 esetleg 3 szoba, konyha és mellék­
helyiségekből álló lakást lehetőleg 
bent a város belsejében. Cim a 
kiadóban.

ÉRTESÍTÉS!
Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, 
hogy április 1-én Bástya utca (Klain házban) 

VIRÁGÜZLETET 
nyitottam, hol mindennemű csokrok, eljegy­
zési és alkalmi kosarak, sírkoszorúk a lehető 

legszebb kivitelben lesznek kiszolgálva.
Minden törekvésem az, hogy a n. é. közön­
ség pártfogását előzékeny kiszolgálás és 

szolid áraim mellett kiérdemeljem.
Kérem a n. é közönség pártfog. tisztelettel 

ORBÁN GÉZA 
műkertész.

JAVÍTJUK
az összes lábbelit.

Férficipő talpalás Ke 14.—
Női és fiucipő talpalás „ 12 —
Gyermekcipő talpalás Ke 6-tól 10.— 
Férfi gumisarok Ke 5 —
Női és gyermek gumisarok „ 4.—
Női és gyermekcipő sarok „ 3.—

Használja ki a szolgálatainkat.
Az összes javításokért kezeskedünk.

28 év óta fönnálló
és a n. é. közönség bizalmát min­
dig kiérdemlő műtermemben a leg­
kényesebb ízlést is kielégíthetem 
művészi fényképfelvételeimmel.

Műtermemben speciális gyermek, 
portré és csoport fölvételeken kivi I 
készülnek aquarellek, fénykép­
nagyítások öreg képek után is, vala 
mint minden, e szakmába vágó 
munkák. Azonkívül megrendelésre 

.külső felvételeket (Interieur, Exte- 
rieur) is elvállalok. Villany fölvétele 

két a késő esti órákban is.
A n.é. közönség párlfogáiát tisztelettel kérem 

Nagy Arthur 
Léva, Kálvin palota II. em.

Az összes gyártmányú
KERÉKPÁROK és alkat- 

részek. £
N. S. U. Motorkerékpár Sí 1

képviselet! /Ti
Szakszerű javítóműhely és « 

kerékpár zománcozás.

„PFAFF*  a legmegbízha­
tóbb Német gyártmányú 

v-v varrógép családi és ipari 
’ 7; használatra.

Kérjen ajánlatot 1
Előnyös részlet fizetési 

feltételek mellett!

BAKOSKA J. LEVICE mechanikas és puskamüves.
Legújabb slágerek ! TELEFON; 1
Gramofon lemezek !

* * *

30 Vadászati cikkek.
Lőpor és robbantószer 

áruda.

Nyitrai és Társa könyvnyomdája Levice—Léva


